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Beskryf die patrone aangaande optelling en aftrekking wat in die getallelyn hieronder
getoon word.

;’ ’ o g oy - |
20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 A4
_ AL AL A
...................... Tel 2 by: 20, 22, 24,26 - Trek 4 af: 39, 35, 31, 27
—— Tel 5 by: 25, 30, 35, 40
1. Beskryf elke patroon.
Voorbeeld: s e
T S S S
9 @2 43 41 45 46 47 48 49 SO 51 52 53 54 55 56 5 58 55 0 6 &

Ons tel ses by 44 en kry 50, ons tel nog ses by 50 en kry 56. Ons trek nege van 62 af en kry 53. Ons
frek nog nege af en kry 44.

'I;,l 1 1 Y 1 1 Y 1 IK 1 1 1 1 IY 1 1 1 1 wl 1 1 1
22 2A3 24 25 26 2A7 28 29 30 3‘1 32 33 34 3‘5 36 37 38 39 40 41 42 43

Kwartaal 3

b.
( v| ¥| v| * 1 1 1 1 1 Y 1 1 1 1 ~.~Y'. 1 1 1 1 1 1
33 7 3B 3 40 41 4 43 44 45 46 47 48 4 0 5 52 53 54 55 56
C.
IK 1 Y 1 1 1 1 w 1 1 1 1 1 1

101 102 103 104 105 106 1;?7 108 109 110 111 RE 114 115 116 7 118 119 120 121 122

19 92



2. Beskryf die reél vir elke patroon.

Voorbeeld: 27, 36, 45, 54, 63
Reél: Tel 9 by of tel in 9s

a. 6;14; 22; 30 b. 2;6;10; 14; 18

c. 13;10;7; 4; 1 d. 8;13; 18; 23; 28

e. 59,13, 17; 21 f. =20; -15;-10; -5; 0

9. 7;18; 29; 40; 51 h. 1;9;17;25; 33

i. 4,5,6,7;8 j. =6;,-4,-2;0;2

Die reélis “tel 11 by". Begin jou patroon by 35.

18 16 17 18 10 20 21 22 23



Beskryf die patroon. Moenie haastig wees nie;

= dink goed na wanneer jy
2,4,8, 16, ... die patroon identifiseer.

2 x 2 4 x 2 8 x 2 16

Identifiseer die konstante verhouding tussen opeenvolgende terme. Jy kan dié
patroon in jou eie woorde beskryf as “vermenigvuldiging van die voorafgaande

getal met 2",
o0 0000
QQ OOOQ (anTI:ou:'y nog:\wo;.
00 00 0000 T oroiens e
oo 00 00 0000

1. Beskryf die patroon.

Kwartaal 3

Voorbeeld: 8,32, 128,512 2x4=8 Vermenigvuldig
die voorafgaande
8x4=232 term met 4.
32x4=128
128 x 4= 512 ®

a. 2;8;32;128; 512

b. 4;12; 36; 108; 324

c. 6;12; 24,

© 90 99 12 18 94 96



d. 8;40; 200; 1 000; 5 000

.,V',V*' 33 ,

e -

g
“#"ae:a

e. 1;6;36;216; 1296

f. 3;9:27: 81, 243

9. 5:20; 80; 320; 1 280

h. 7;42; 252; 1 512

i. 9;45;225;1125

j. 10; 20; 40; 80; 160

16 17 18 19 20

Probleemoplossing

As die reél “aftrekking van 9" is, gee die eerste vyf terme van die ry en begin by 104.

) 24 28 26

Ly
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Numeriese) palroneinogintkonsianie
verski\, nog n konstaniesveieliding

Wat is die verskil tussen konstante verskil en verhouding?

* konstante verskil, e.g. 21; 23; 25; 27; ... Gun jouself genoeg
. ~m  tyd om die patroon te
* konstante verhouding, e.g. 2; 4; 8; 16; ... onfrafel.

Beskryf die patroon. .
Wat sal die volgende drie terme wees as

1:2:4,7;11;16; ... \ die geidentifiseerde reél toegepas word?

Hierdie patroon het nie 'n konstante verskil of 'n konstante verhouding nie. Dit kan soos
volg beskryf word: “vergroot elke keer die verskil tussen opeenvolgende terme met
een” of “voeg een meer by as wat bygevoeg is om die voorafgaande term te kry”.

1. Beskryf die patroon en trek 'n getallelyn om elk aan te dui.

Voorbeeld: 2; 4;8; 14; 22
[I 1 Y 1 1 1 Y 1 1 1 1 1 Y 1 1 ﬁ‘t\
22

Kwartaal 3

a. 8;10; 14; 20; 28

b. 15;12; 6;-3;-15

c. 3;6;10; 15; 21

d. 10;9;7; 4,0

© 10 99 92 183 14 46
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e. 6,7;9,12;,16

f. 1,3;7;15; 31

9. 13;9: 4, -2, -9

h. 9; 14; 20; 27; 35

I. 24,18, 13;9; 6

. 19;20; 22; 25; 29

Probleemoplossing

Skep jou eie ry sonder 'n konstante verhouding.

) 18 17 18 10 20 21



Kwartaal 3

2: 4; 6; 8; ... Gebruik die re€l om die tiende term te vind.

Posisie in die ry

1

2

3

4

Waarde van term

2

4

6

8

10

2

Verstrek 'n re€l om die verhouding fussen die getalle in hierdie ry te beskryf:

Onskan 'nryin’'n
tabel voorstel.
»

Die “tiende term” verwys na posisie 10 in die getallerry. Jy moet 'n reél vind om
die tiende term te bepaal, eerder as om tot by die fiende term met die ry voort te
gaan. Jy moet raaksien dat elke term in die onderste ry verkry word deur die getal
in die boonste ry te verdubbel. Twee maal 10 is 20. Die tiende term is dus 20.

1. Beskryf die patroon en teken 'n getallery om elkeen te wys.

Voorbeeld:

Posisie in die ry

Waarde van term

a. |Posisie in die ry

Waarde van term

b | Posisie in die ry

Term

Posisie in die ry

Waarde van term

d. | Posisie in die ry 2 3 4
Waarde van term 14 21 28
e. | Posisie in die ry 4

Waarde van term
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2. Voltooi die tabelle: *

Voorbeeld: 5;10; 15; 20. Posisie van die term x 5.

Posisie in die ry 1 2 3 4 15
Waarde van term 5 10 15 20 75
9. | posisie in die ry 1 2 3 4 20
Waarde van term 10 20 30 40
b. Posisie in die ry 1 2 28
Waarde van term 3 6 9 12
C- | posisie in die ry 1 2 3 4
Waarde van term 8 16 24 32 150
®
d. |Posisie in die ry 1 2 3 4 100
Waarde van term 12 24 36 48
e. |Posisie in die ry 1 2 3 4
Waarde van term 15 30 45 60 280
Posisie in die ry 1 2 3 4 50
f. Waarde van term 1 8 27 64

Probleemoplossing

Thabelo bou 'n huis uit vuurhoutjies. As hy 400 vuurhoutijies in die eerste deel, 550 in die tweede en 700
in die derde deel gebruik, hoeveel vuurhoutijies sal hy nodig hé om die vierde deel te voltooi, indien die
patroon voortgesit word?

18 16 417 98 19 20



Kwartaal 3

Kyk na hierdie patroon. Wat sal die 20 term wees?
4;7;10;13; ...

As jy slegs die verhouding tussen opeenvolgende terme in ag neem, kan jy die
patroon voortsit (“tel 3 by die voorafgaande getal”) tot by die 20 term om die
antwoord te verkry. As jy egter op soek is na 'n verhouding of reél tussen die term
en die posisie van die term, kan jy die antwoord voorspel sonder om die patroon
voort te sit. Dit is nuttig om getallerye te gebruik om die reél te verkry.

Eerste term: 4 =3(1)+1

Tweede term: 7 =3(2) + 1 Die getal fussen
hakies stem ooreen

Derde term: 10=23(3) +1 ", met die posisie van

die ferm in die ry.

Vierde term: 13=3(4) +1

Wat sal die 205" term wees?2

1. Kyk na die volgende rye:
Beskryf die reél in jou eie woorde.
Bereken die 20" term deur 'n getallerry te gebruik.

Voorbeeld: Getallery: 5;7;9;11; ...
Reél in woorde: 2 x die posisie van die term + 3.
20 term: (2 x 20) + 3 = 43

a. Getallery: 2;7;12;17; ... b. Getallery: -8; -6; -4; -2; ...
Reél: Reél:

205 term: 15% term:

c. Getallery: -1; 2; 5; 8; ... d. Getallery: 6; 9; 12; 15; ...
Reél: Reél:

129 term:

9 92 18
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e. Getallery: -6;-2; 2; 6; ... f. Getallery: 7;12;17; 22; ...
Reél: Reél:
189 term: 129 term:
g. Getallery: 2; 5; 3; 3; 5; 4; ... h. Getallery: -3;-1; 1; 3; ...
Reél: Reél:
215 term: 15% term:

®
i. Getallery: 3;7;11;15; ... j. Getallery: 14; 24; 34; 44; ...
Reél: Reél:
149 term: 255 term:

Probleemoplossing

Miriam versamel plakkers vir haar plakker-album. As sy 4 plakkers op dag 1, 8 op dag 2, 16 op dag 3 en
32 op dag 4 versamel, hoeveel sal sy op dag 5 versamel as die patroon voortgesit word?

Helen speel op die eerste dag van die skoolvakansie 2 ure lank rekenaarspeletjies. Op die tweede dag
speel sy 5 ure lank en op die derde dag speel sy 8 ure lank. Hoeveel ure sal sy op die vierde dag speel
as sy sou aanhou om op dieselfde patroon te speel?

21 22 25 24 28 2



Wat sien jy? Beskryf die patroon.

Moenie haastig
™  wees nie. Beskou die
patfroon deeglik.
i e -:. "\-.-'x
| \_/{bﬁ

1. Skep die eerste drie terme van die volgende patrone met vuurhoutjies en teken
dan die patrone in jou boek. Voltooi die tabelle.

a. Driehoekige patroon

Kwartaal 3

Posisie van driehoek in patroon 1 2 3 4 5 6 7

Getal vuurhoutjies

b. Vierkantige patroon

Posisie van vierkant in patroon 1 2 3 4 5 6 7

Getal vuurhoutjies

@ 90 919 92 18
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c. Reghoekige patroon

5

Posisie van vierkant in patroon 1 2 3 4 5 6 7

Getal vuurhoutjies

d. Pentagonale patroon

Posisie van pentagoon in patroon 1 2 3 4 5 6 7

@& Getal vuurhoutjies

2. Kyk weer na werksblaaie 65 tot 70. Verduidelik die volgende en gee voorbeelde
daarvan: |

Het te make met optelling
en aftrekking.Dit is ‘'n
volgorde met ‘n konstante
verskil.

Het te make met
vermenigvuldiging en deling.
Dit is ‘n volgorde met ‘n
konstante verhouding.

Probleemoplossing

Stel 'n oktogonale getalpatroon voor.



Kwartaal 3

Tel 4 by die l
voorafgaande

term. ’

4 maal die l
posisie van

die term -1 ’

4(n) -1, waar
n die posisie

van die term

is.

f
3

Posisie in die ry

Term

Eerste term:

3 7 11 15
a E ~ .
1x4-1 ' 2x4-1 ' 3x4-1 ' 4x4-1 '

Tweede term: 7 =4(2) -1

Derde term:
Vierde term:

3 =4(1)-1
11=4(3) -1
15=4(4) -1

1. Beskryf die ry op verskillende maniere deur die gegewe sjabloon te gebruik.

)

a. 5:11;17; 23; ...

i)

Posisie in die ry

Waarde van term

, waar n die posisie van die term is.

Eerste term:;

Tweede term:;

Derde term:

Vierde term:

11 12 18 44 9§



LW Wik T
'A*A*A 3“ 333;**3
h 39*3 _

W

b. 5:7;:9;:11; ...
i)
< | | | | [
= | | | |
i) .
Posisie in die ry 1 2 3 4
Waarde van term
A A 4 N
I )
iii) . waar n die posisie van die ferm is.
Eerste term: Tweede term:
Derde term: Vierde term:
®
c. 10;19; 28; 37; ...
i)
<l | | | |
=] | | | =
i) .
Posisie in die ry 1 2 3 4
Waarde van term
A A 4 N
L ]
iii) , waar n die posisie van die termis.
Eerste term: Tweede term:
Derde term: Vierde term:

(vervolg) e

16 17 4168 19 20 29 22 23 24 28 25
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NUmeriese palroneibeskryinipaireen
(vervelg)

)

d.

0:4:8;12; ...

<
<

i)

i)

Kwartaal 3

Posisie in die ry

1

2

3

4

Waarde van term

, waar n die posisie van die term is.

Eerste term:

Derde term:

Tweede term:;

Vierde term;

\

Wat is die patroon?

1@ 99

12

18 14 16




LW Wik T
'EUuJ‘iigi‘t4;h !ML1| 1ﬁ3§€;?ﬁu?§
h 39*3
W

e. 14; 25; 36; 47; ...
i)
< | | | | [
=] | | | 7
ii) e

Posisie in die ry 1 2 3 4

Waarde van ferm

A y A N
)
iii) , waar n die posisie van die term is.
Eerste term: Tweede term:
® Derde term:; Vierde term;

Probleemoplossing

Wat is die 30 term as die n posisie 8(n) — 7 is?

16 17 98 99 20 21 22 20 24 28 26 27 28 20 &



Kwartaal 3

Inset

N

J

1. Voltooi die vioeidiagramme.

a.

X
o~

1
5
7
9

X
[0¢]

\\>¢é;5 N7

AN £ AN

Wat beteken inset en uitset? Maak 'n skets om 'n werklike voorbeeld te toon.

::>{ Proses }_>{
-
\
-

X
N

o oo O A W

Jm

X
~O

Uitset
vl
N\
vl
"\

o

2. Gebruik die gegewe reé€l om die waarde van b te bereken.

Voorbeeld:

a
2
3
4
)
7

b

b=ax4

RN

2NN

LA

b=ax4

e 2x4=8
e 3x4=12
e 4x4=16
*5x4=20
e 7x4=28

1@ 99 92 18 14 98
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x y s

c. [10 d. [ 4
N/ N/ *. .8
N 7 N /] Ly
12 > y=x-9 |[» 7 > s=r+11 [» =
0 V" "\ .

o\ 2N

3. Gebruik die gegewe reél om die onbekende veranderlike te bereken.

Voorbeeld: a b b=ax2+3
‘ \ /‘” c4x2+3=11
6 N, 151 e4x2+3=15
7 | »b=ax2+3f> 17 e7x2+3=17
% " _
8 \19 «8x2+3=19
9 21 *9x2+3=2]
b a g y X

v
v

o
Iy

O
o o N>
/
\

@
=
O

a=bx3+1

v

g=hx2+10

v

x=yx2+4

N TN
AN
S N

{4 /N
@ 1 23
n m X y a b
d. [ 4 e. [o02 f. oo
7 i}\ QS\\ 0062}\ /é:
8 [ »m=n+7x2}> 04| »y=x+05» 01| >» b=ax02 >
N BN N
12 0,9 0,5
t r w v
N A TN A
° N A "IN
7 Fr=tx1+5}» 8 [ > v=wx3+8 | »
A2 N
10 3

Probleemoplossing

Teken jou eie vioeidiagram waara=b + 7.
Teken jou eie viloeidiagramwaara=b x 2 + 11.

18 16 17 18 10 20 21



Bespreek die volgende:
Diereélisy=x+5

X 1 2 3 10 100
y 6 7 8 15 105
“‘-\_y=l+5 ~y =2+5 H\‘y=3+5 10 + 5 y =100 +5
- =7 <=8 y=I0*S [ ~
T TH— MHR\:.E/*—’-/R\;-‘IB_S.J

E 1. Voltooi nou self die tabelle.
O
*E a. y=x+?2 b. a=b+7
x24681020 b| 1| 2| 3| 4| 5]10
XY y a
®
C. m=n+4 d. x=zx2
n| 3 4 5 6 7 | 10| 100 z 2 3 4 5 6 7
m X
e.y=2x-2 f.m=3n+2
x | 1 2 3 4 5 6 7 n 1 5 10 | 20 | 25 | 100
y m

2. Wat is die waarde van m en n?

Voorbeeld: ” 1 9 3 4 18 | m | 51
y| 8] 9 [10]mn 25 139 | n

Reél: die gegewe

Diereélis: y=x+7 Diereélis: y=x+7 term plus 7
Term 51:  y=351+7 9=x+7 " n=58enm=32
y =258 9-7=x+7-7
s n =258 32=x

Sm =32

1 12 18 14 96



",'@,' o N T
4 ¢ )¢ W3 $a;:*:

& X 1 2 4 25 m 51 * -
y 10 11 12 13 n 39 60 “
b.
X 1 4 m 30 60
y 2 8 22 n 120
“T x 1 3 4 10 15 m
y 5 10 15 20 50 n 90
@
d.
X 1 4 7 m 46
y 13 14 15 16 19 24 n
T x 1 2 3 4 10 m
y 3 12 18 n 60
Probleemoplossing

e Wat is die fiende term in die patroon? (3 x7,4x7,5x 7, ...)
e Asx=2y+9eny=223, 4,5, 6, teken 'n tabel om die waardes van x en y aan te dui.
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14 Algebraieseltitidrlikkingsien
’_'. vergelykings

Vergelyk die twee voorbeelde. Wat let jy
N . =

Wat is links van die Wat is aan die
gelykaanteken? regterkant?
Die linkerkant is 'n S+4=9word'n
vitdrukking, 5 + 4. Dit is vergelyking genoem.
gelyk aan die waarde Die linkerkant van 'n
van die vitdrukking 9. vergelyking is gelyk aan

die regterkant.

1. Sé of dit 'n vitdrukking of 'n vergelyking is.
Voorbeeld: 8 + 3 (Ditis 'n uitdrukking)

Kwartaal 3

8+ 3 =11 (Ditis 'n vergelyking)
a. 4+8 b. 9+7=16 c.7+6
@
d. 3+5=8 e. 11+2 f.9+7

2. Beskryf die volgende:

Voorbeeld: 6+2=8
6 + 2is 'n vitdrukking. Dit is gelyk aan die waarde aan die regterkant, 8. 6 + 2 = 8 staan bekend
as 'n vergelyking. Die linkerkant van 'n vergelyking is gelyk aan die regterkant.

c.9=5+4

a. 9+1=10 b. 3+5=8

10 91 12 13 14 96
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d.7=1+6 e. 11=5+6 f.8+9=17

5

3. Gebruik die veranderlike “a” om self 3 vitdrukkings te skep.

Voorbeeld: 5+a

4. Sé of dit 'n vitdrukking of 'n vergelyking is.

@ Voorbeeld: 8 + a (Difis 'n uitdrukking.)
8+ a=11 (Ditis 'n vergelyking.)
a. 5+a b. 6+a=12 c.7+b=8
d. 8+5b e. 9+a=18 f.6+b

5. Wat sal die waarde van “a” in vraag 4b en 4e wees?

6. Wat sal “b” in vraag 4c wees?

Probleemoplossing

Skryf 'n vergelyking vir die volgende. Ek het 12 lekkers. Phelo en ek het altesame 18 lekkers. Hoeveel
lekkers het Phelo?

16 16 17 18 10 20 21 22 23 24 280 268 27



1,3.5.7,9, ...

Beskryf die reél van hierdie getallery in woorde.

Tel 2 by die
voorafgaande term.
»

Wat beteken die reél 2n - 1 in die getallery 1,3, 5,7, 9, ...¢

Posisie in die ry

1

2

3

4

5

n

vitdrukking?

2(n) -1

a. 3,6,9, 12, ..

Kwartaal 3

Voorbeeld: 4,8, 12, 16, 20, ...
Tel 4 by die voorafgaande patroon.

1. Beskryf die volgende in woorde.

. 10, 20, 30, 40, ...

c. 7,14,21,28, ..

Term 1 3 5 7 9
15" term: 29 term: 39 term: 4% term: 59 term: ne'e term:
2(1) =1 2(2) -1 2(3) -1 2(4) -1 2(5) -1 2(n) -1
Wat is die reél as 'n \

d. 6,12,18, 24, ...

e. 8,16,24,32, ...

f. 5,10, 15, 20, ...

Voorbeeld: 4,8, 12, 16, 20, ...

2. Beskryf die volgende ry deur 'n vitdrukking te gebruik.

Eerste term: 4(1). Die nd term is 4(n).

Posisie in die ry

2

3

4

Term

8

12

16

20

a. 6, 11,16, 21, ...

Posisie in die ry

Term

t;.l

10 99 12 18 14 9E




b. 3,567,911, ..

Posisie in die ry 1 2 3 4 5 n

Term

c. 9.15,21,27, ...

Posisie in die ry 1 2 3 4 5 n

Term

3. Wat beteken die reél? Gebruik dieselfde waardes vir posisie as in die voorbeeld.

Voorbeeld: Die reél 2n — 1 beteken die volgende vir dié getallery: 1, 3,5,7,9 ...

Posisie in die ry 1 2 3 4 5 n
Term 1 3 5 7 9

a. Die reél 3n - 1 beteken die volgende vir dié getallery.
Posisie in die ry
Term

b. Die reél 4n — 3 beteken die volgende vir dié getallery.
Posisie in die ry
Term

c. Die reél é6n - 2 beteken die volgende vir dié getallery.
Posisie in die ry
Term

d. Die reél 5n — 5 beteken die volgende vir dié getallery.
Posisie in die ry
Term

e. Die reél 7n — 4 beteken die volgende vir dié getallery.
Posisie in die ry
Term

Probleemoplossing

Skryf 'n algebraiese uitdrukking vir die volgende: Sipho het laas vakansie 3 keer meer legkaarte as ek gebou.

) 94 9D 9% B 96 ¢
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Beskryf die Tel 2 by die
reél vir hierdie _ voorafgaande term.
getallery in —

woorde.
Diereél as 'n
Eerste term: 4(1) + 1 vitdrukking
Tweede term: 4(2) + 1

reél 4n + 1 vir die D_efde term:  4(3) +1
getallery?2 Vierde term: 4(4) + 1

59,13,17,21, ... g Vyfde term:  4(5) + 1
ns'e term: 4(n) + 1

1. Beskryf die volgende in woorde.

Wat beteken die l

Voorbeeld: 2, 6,10, 14,18, ...
Tel 4 by die voorafgaande getal.

a. 3,579, .. b. 5,10, 15, 20, ... c. 21,18,15,12, ...

Kwartaal 3

d. 99,98, 97,96, ... e. 4,8,12, 16, ... f. 7,14,21,28, ...

2. Beskryf die volgende ry deur 'n vitdrukking te gebruik.

Voorbeeld: 2, 6,10, 14, 18,...
4(n) — 2 want eerste term: 4(1) — 2, tweede term: 4(2) — 2, derde term: 4(3) — 2, ...

a. 2,4,6,8,10, ... . 3,57,9 11, ...

d. 5,10, 15, 20, ...

c. 8,16,24,632, ...

10 99 12 18 14 9E
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3. As die reél is, wat sal die ry wees?
Skep vyf moontlike antwoorde vir elk.

a. “Tel 7 by”

b. “Trek 9 aof”

c. "“Tel 5 by”
®

d. “Trek 8 af”

e. "Tel 5 by en trek dan 4 af”

Probleemoplossing

As die reél “tel 'n ]Z by is, wat kan die ry wees? Skep vyf moontlike antwoorde.

18 16 17 18 10 20 21



Kyk hierna en beskryf dit:

veranderlike

N

werking

konstante

—
x/+ 23 =45

gelykaanteken

Lees en beantwoord:

1. Los op vir x.
Voorbeeld: x+5=9

Kwartaal 3

x+5-5=9-5
x=4
a. x+12=30
c.x+17=38
e. x+25=30

2. Los op vir x.
Voorbeeld: x-5=2

x=7

a. x-/7=5

x—5+5=2+5

Gestel daar is 10 objekte met gelyke massa aan die regterkant van hierdie
weegskaal, en aan die linkerkant is daar 4 soortgelyke objekte en 'n onbekende
aantal ander objekte in 'n sak. Die skaal is gebalanseerd; dus weet ons dat daar
'n gelyke massa aan elke kant van die skaal moet wees.

Verduidelik hoe jy kan uitvind hoeveel objekte daar in die sak is.

b. x+8=14
d. x+20=55
f.x+18=26
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C.x—-15=12 d. x-17=15

5

e. x—-23=20 f.x-28=13

3. Los op vir x.

Voorbeeld: x+4=-7
x+4-4=-7-4

x=-11
a. x+3=-15 b. x+7=-12
® cC.x+2=-5 d x+5=-15
e. x+12=-20 f. x+10=-25

Probleemoplossing

Skryf 'n vergelyking vir die volgende en los dit op.

Jason het 7 boeke gelees en Gugu het 11 boeke gelees. Hoeveel boeke het hulle altesaam gelees?

Rebecca en haar maat het altesaam 29 boeke gelees. Rebecca het 14 boeke gelees. Hoeveel boeke
het haar maat gelees?

Bongani koop 12 nuwe CD's en Sizwe koop 14. Hoeveel CD's het hulle altesaam gekoop?

96 16 17 98 90 20 2 28 24 28 26



Kwartaal 3

2x =30

2X

30

(2x beteken 2
vermenigvuldig met
— gvuldig met x)

Wat beteken 2x?2

Wat is die omgekeerde werking
van vermenigvuldiging?

Deling

Ons moet 2x deur 2 deel om vir x

op te los. o ,
Onthou dat jy die twee kante van die
2x 30 vergelyking gebalanseerd moet hou. Wat
2 = 2 jy aan die een kant van die gelykaanteken
doen, moet jy ook aan die ander kant doen.

1. Los op vir x.

Voorbeeld: 3x=12

© 90 99 12 18 94 96
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2. Los op vir x.

Voorbeeld: 3x-2=10
3x—2+2=10+2

5

3 _ 12

g = &

x=4
a. 7/7x—2=12 b. 4dx-4=12
c. 3x-1=2 d. 2x-1=7
e. S5x-3=17 f. S5x—7=13
g. 6x-5=25 h. 9x -8 =82
i 8x—7=49 i 3x—-2=16

Probleemoplossing

Skep 'n vergelyking en los dit op. Hoe gou kan jy dit doen?
Nege maal g is gelyk
aan een en fagtig.
Twee maal y is gelyk Sestien maal b is

aan sestien. gelyk aan vier. Vyf maal y is gelyk

aan honderd.
Vyf maal ¢ is gelyk Agt maal tis gelyk

aan vyg en sestig. aan tagtig. Sewe maal a is gelyk

aan een en twintig.
Agt maal x is gelyk Drie maal d is gelyk
aan sestien. aan nege en dertig.
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Kwartaal 3

P=4] P=2l+2b
N N
Die omtrek van 'n Die omtrek van 'n
vierkant is 4 maal reghoek is 2 maal
die lengte. die lengte plus 2

maal die breedte.

Wat beteken die volgende vergelykings?

A= A=1IxDb
N N
Die opperviakte Die opperviakte
van 'n vierkant is van 'n reghoek
die lengte tot die is lengte maal

breedte.

tweede mag verhef.

Let op dat jy omirek en opperviakie
in die vorige kwartale behandel het.

1. Vervang en bereken.

Voorbeeld: Asy=x?+2, berekenyasx=4

y=42+2
y=16+2
y=18

a. y=x?+2;,x=4

C.y=a’+4,a=4

e. y=p*+7;p=6

2. Bereken die volgende:

b. y=02+10;b=1

d. y=r?+3;r=5

f.y=c*+7;¢c=7

Voorbeeld: Watis die omirek van 'n reghoek as die lengte 2 cm en die breedte 1,5 cm is?

P=2/+2b

P=2(2cm) +2(1,5cm)
P=4cm+3cm
P=7cm

® 90 91 92 18 14
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a. Die omtrek van 'n reghoek as die b. Die omtrek van 'n d * *
breedte gelyk is aan 2,2 cm en die vierkant as die lengte * .
lengte gelyk is aan 2,5 cm. gelykis aan 3,5 cm. ‘l
c. Die omtrek van 'n vierkant as die d. Die opperviakte van 'n reghoek as die
breedte gelyk is aan 4,2 cm. lengte 3,5 cm en die breedte 2,5 cm is.
e. Die opperviakte van 'n vierkant as f. Die omirek van 'n reghoek as die
die lengte 5 cm is. breedte 4,3 cm en lengte 8,2 cmis.
g. Die omitrek van 'n vierkant as die h. Die omtrek van 'n reghoek as die
® lengte 2,6 cm is. breedte 8,5 cm en die lengte 12,4 cm
is.
i. Die opperviakte van 'n reghoek as j. Die omtrek van 'n reghoek as die
die breedte 10,5 cm en lengte 15,5 breedte 3,5 cm en die lengte 6,7 cm
cmis. is.

Probleemoplossing

Skryf 'n vergelyking en los dit dan vir elk van die volgende op:

Wat is die omtrek van 'n reghoekige swembad as die breedte 12 m en die lengte 16 mis2

Bereken die opperviakte van 'n vierkant as die een sy gelyk aan 5,2 cm is.

Wat is die omirek van 'n reghoek as die lengte 5,1 cm en die breedte 4,9 cm is?

Bereken 'n reghoekige badkamervioer se opperviakte vir nuwe feéls as die lengte 4,5 m en die breedte 2,8 m is.
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Kyk na die grafiek en gesels daaroor.

Sou jy enige Ons dorp se temperatuur Titel '
veranderinge 30
aanbring of iets
by die grafiek
voeg?e 24
19 g
/\ 18

18 T N~

S
S
2
o
g 12
™M £
- =
O
-E y-as b 6
I ~—
g
¥ 0 X-as
Maandag Dinsdag Woensdag Donderdag Vrydag Saterdag Sondag

Dae _ @

1. Tebogo hoor dat natuurliefhebbers die geluid van krieke gebruik om die
temperatuur te skat. Die laaste keer wat hy gaan kamp het, het hy 'n termometer
gekoop sodat hy data oor die aantal kriekgeluide (ijirps) per minuut ten opsigte
van verskillende temperatuur kon versamel. Die eerste ding wat Tebogo gedoen
het, was om die grafiek hierna te teken.

Kriektjirps per minuut

280
260
240 [y
220 /’/
200 5
180
160

140 /'__./
120 v

100

Tjirps per minuut

\4

16 18 20 22 24 26 28 30 32 34

Temperatuur (°C)

19 92
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a. Wat is die temperatuur (benaderd) as die kriek ... fjirp:
i. 120keere )
i. 150 keere ‘
iii. 160 keere

iv. 230 keer?
v. 270 keere

b. Tebogo tel 190 kriektjirps per minuut. Wat sal die temperatuur wees?e

c. Tebogo let op dat die getal kriektjirps per minuut met 30 tjirps per minuut afneem.
Wat lei sy af oor die verandering in temperatuur?

d. Gebruik die woorde “toename” en “afname” om die grafiek te beskryf.

vervolg @
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Kwartaal 3

2. Gemiddelde temperatuur per jaar vir Johannesburg, Kaapstad en Durban.

a. Wat is die gemiddelde maksimum temperatuur vir:

Durban in Augustus

Kaapstad in Julie

. Durban in Julie

. Johannesburg in April

Kaapstad in September

Johannesburg in April

Kaapstad in Oktober

. Durban in Maart

Kaapstad in Julie

. Johannesburg in September

Wat is die gemiddelde minimum temperatuur vir:

8]

(0]

19 92

Johannesburg se temperatuur per jaar Kaapstad se temperatuur per jaar
30 30
25 ,\ﬁ—g 25
20 ~___~ 20 \\/_//
Temperatuur 15 Temperatuur 15 =
(c°) I (Ce)
0 \ // Mak 10 —~—— Mak
e Maks = Maks
5 5
0 +—r——1 —— Min I e B B S e S B Min
2 2 £ T 3T L L 35 5 5 0 2 2 £t T T 22 % 5 5 5 o3
558222538 ¢§ 2 ¢ 55 82=538¢§2¢
5§ = L3 ¢ 8 5 5 2 E 35 ¢ 8
2 o Z a © 3 o = o Z & © 3 o
o 2 z O * & z e
Maande Maande
Durban se temperatuur per jaar
30
25 %4
20 ————
Temperatuur
15
© P ~——
10
= Maks
5
0 . . ———— Min
2 L £t T T L L S 5 5 &5 o
ssf2253¢8¢8¢¢
§ s ¥ L2 e
2 28033
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c. Watis die verskil in maksimum temperatuur tussen:

5

i. Durban en Johannesburg in April

i. Kaapstad en Durban in Oktober

ii. Johannesburg en Kaapstad in Mei

iv. Durban en Johannesburg in September
v. Kaapstad en Johannesburg in April

d. Beskryf die grafieke deur die woorde “toename (toeneem)” en “afname
(afneem)” te gebruik.

Probleemoplossing

Wat is die verskil tussen die minimum en maksimum temperature van Durban, Kaapstad en
Johannesburg in Desember2 Watter provinsie sou jy die graagste in Desember wou besoek? Hoekom?

18 16 17 98 99 20 20 22 29 24 28 26 27 %



Kwartaal 3

Hoe lees jy die inligting en hoe

interpreteer jy die grafieke op
hierdie bladsy?

% Gewoonlike reénval vir die tydperk
1-10 Januarie

1. Kyk na die grafieke en beantwoord die volgende vrae:

c. Wat wys die y-as?2

Johannesburg se reénval per jaar Durban se reénval per jaar
140 140
120 s 120 74%»—
100 N / 100
Reénval 80 \ / Reénval 80 \ /
mm 60 \\ // mm 60 \\ //
40 \ / 40 NS————
20 NS — —m 20 — MM
0 T T T T T T T T T T 1 0 T T T T T T T T T T 1
2 2 £ T T 2L 5 5 5 0§ 0B R
g5 8§ 2=52%¢ 3§ ¢ ¢ 1358 <2=53% ¢ ¢ ¢ ¢
g 3 223 % ¢ g 3 2205 5 ¢
& < g 2 4 < <9 2 4
Maande Maande
Kaapstad se reénval per jaar
100
90 —_—\_
80 7 AN
70
Reénval go 7 \\
in 50 y NC
40
mm 30 / \
20 / N\
e~ = —mm
0 T T T T T T T T T T 1
L 2 £ T T 2 2 85 5 3 3 &
535822533 ¢ ¢ ¢¢
L 2205 § %
w < g § 8
Maande
a. Wat is die opskrif van elke grafiek? b. Wat wys die x-as?e

Watter provinsie se gemiddelde

10 99 92 18
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reénval is die hoogste in Oktober?e
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e. Watter provinsie se gemiddelde f. Watter provinsie sou jy i |n
reénval is die laagste in April?2 Desember besoek? Hoekom?

g. Watter provinsie sou jy nie in h. Watter provinsie(s) het 'n
Desember besoek nie¢ Hoekom nie? winterreénseisoen? Hoekom sé jy so?2
i. Watter provinsie(s) het 'n j. Gebruik die woorde “toename” en
somerreénseisoene Hoekom sé jy so? “afname” om elke grafiek te beskryf.

2. Gebruik die grafieke om die volgende tabelle te voltooi.

Gemiddelde reénval

Maande
Johannesburg Durban Kaapstad

Ondersoek die reénval in jou eie dorp/stad

Wat is die hoogste reénval per jaar vir jou dorp? Watter maand? Teken dit aan tydens 'n maand met 'n
hoé reénval en teken 'n grafiek om dit voor te stel.

39
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Kwartaal 3

Sam het aangeteken hoe plante groei. Bespreek.

Plantgroep

Sou Jy enige

veranderinge
maak of iets meer

o

Neem hierdie

op die grafiek

grafiek:
toe of afe

teken?

‘

Gemiddelde groei in een week (cm)
- N W N 1 O8N O O

1T 2 3 4 5 6 7 8 9 10

A4

heid lig per dag (ure)

a. Hoe ver beweeg 'n slak in agt ure?

b. Hoe ver beweeg 'n slak in vier ure?
Hoe het jy die grafiek gebruik om dit
uit te werk?

c. Hoe ver beweeg 'n slak in ses ure?
Hoe het jy die grafiek gebruik om dit
uit te werk?

Hoeveel
. Beaniwoord die volgende vrae oor die beweging van 'n slak.
Beweging van 'n slak

200

180
. 160
E_, 140 ¥
o 120
5 100 7
Z 80

60

40 4

20

079 2 3 4 5 ¢ 7 8 9 10

Tyd (ure)

d. Hoe ver beweeg 'n slak in twee ure?

Hoe het jy die grafiek gebruik om dit
uit te werk?

e. Hoe ver beweeg 'n slak in 9 ure? Hoe
het jy die grafiek gebruik om dit uit te
werk? Dui dit op die grafiek aan.

Hoekom is dit 'n lineére grafiek?

g. Neem hierdie grafiek toe of afe

® 90 91 92 18 14
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2. Die grafiek hieronder toon die afstande wat per motor van Bloemfonieln
na Kaapstad afgelé word.

Reis van Bloemfontein na Kaapstad

t l— Hoe lank het dit geduur om km af te
L B Ié? Toon die kodrdinate op die grafiek en
. s verduidelik dit. Ons het die eerste een vir jou
BOO
T 100 I gedoen.
2
§o] 00 & .
S s - Voorbeeld: 1000 km
3<5 400 - Dit het tien ure geduur vir die persoon om
300 : 1000 km af te I€. Ons kan dit skryf as
200 1000 km oor 'n periode van tien ure.
100
o I i 5 & "
Tyd (ure)
a. 100 km . 500 km c. 800 km
®
d. 750 km e. 300 km f. 250 km

3. Hoe ver het die persoon gereis in:

a. 1 uur b. 1 uur 30 minute c. 3ure

d. 4 ure 30 minute e. Sure f. 2 ure 30 minute

Hoe lank het jy gereis?

Gebruik die grafiek getiteld “Reis van Bloemfontein na Kaapstad™ om te bereken hoe lank dit sal duur
om 275 km te reis.

41
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Kwartaal 3

Jy het alles aangeteken, maar vergeet om die minimum temperatuur aan te dui.
Stip dit deur die inligting hieronder te gebruik.

Gemiddelde maksimum temperatuur vir ons dorp

A

pZi

T

7

A
30—
25
&
5 20—
2
O
L 15
€
(0]
'_
10
5
J

FMA M

JJ A § ON D

Maande

>

eb,
Janua C OC:‘ Qrip
20°C
4(0}2'/_ Maart: 15°C
29,
4({ ¢ %0 IOOC
6‘06\'@((8/{( Mel.
Jlé}z' - ~o
September: te 5o
9°C .
Julie: 4°C
115
Uembef' Oktober:
No e

December: 18°C

1. Beaniwoord die vrae op die grafiek.

Gemiddelde minimum temperatuur vir ons dorp

24

22

20

18

16

14

12

10

Temperatuur (°C)
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a. Wat is die grafiek se opskrife

5

b. Wat is die skaal op die x-as?

c. Wat is die skaal op die y-as?

d. Wat stel die x-as voor2

e. Wat stel die y-as voor?

. Wat stel die punte of stippels voor?

18 18 17 18 10 20 21 22



Gebruik die hele
bladsy om jou
grafiek te teken.

Jy moet jou
intervalle
noukeurig

‘ bepaal.

Kwartaal 3

a. Wat sal jy op jou x-as skryf? b. Wat sal jy op jou y-as skryfe
c. Wat sal die skaal van die y-as d. Wat sal die opskrif van jou grafiek
wees? wees?

f. Beskryf die grafiek deur die volg-
ende woorde te gebruik: toename

e. Wat sal jou grafiek uvitbeeld? of afname, lineér of nie-lineér.

10 99 12 98 14
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Navorsing

Teken 'n grafiek wat die maandelikse maksimum en minimum temperature vir enige land behalwe
Suid-Afrika aandui, vir enige jaar.

45
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Jy moet 'n grafiek met die volgende waardes teken. Hoe sal jy dit doen? Die
maksimum waarde van die y-as is 24.
Die maksimum waarde van die x-as is 60.

w

Die skaal kan soos volg wees:
2,4,6,8,10,12, 14,16, 18, 20, 22, 24

Die skaal kan soos volg wees:
5,10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60

Hoekom is hierdie
intervalle in 2's en
niein 1'e of 3's
nie?

Hoekom is hierdie
intervalle in 5’e en nie in
2’'s of 10’e nie?

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60

Kwartaal 3

1. In hierdie aktiwiteit moet jy die grafiekpapier gebruik om die skale van jou grafiek @
te teken. Bepaal die skaal vir die y-as en x-as.

Die maksimum waarde van die:

a. x-asis 45 en y-as is 24 b. x-asis 75 en y-asis 72

10 99 12 18 14 9E
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2. Teken die skale vir die volgende grafieke.

a. x-as: 0,3,6,9,12, 15en b. x-as: 0,4,8,12en
y-as: 0, 5, 10, 15, 20, 25, 30 y-as: 0, 10, 20, 30, 40, 50, 60
c. x-as: 0, 5,10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 en d. x-as: 36, 48, 60, 72, 84 en
y-as: 0, 20, 40, 60, 80, 100 y-as: 2,4, 6,8,10,12, 14,16, 18, 20

3. Knip 'n grafiek vit 'n koerant en plak dit hier. Beskryf die intervalle.

Om grdfieke te teken

Teken 'n grafiek met 10 intervalle op die x-as en 12 intervalle op die y-as. Jy kan enige veelvoude
gebruik om dit te benoem.

18 16 17 18 10 20 21



Bestudeer die grafieke. Verduidelik hulle.

4 VS N\ N[ VS )
A
—>
\_ L AN AN AN _J
Toeneem Afneem Konstant Lineér Nie-lineér
___ A \

Kry 'n mens 'n nie-
lineére toenemende
grafieke

Kry 'n mens 'n nie-
lineére afnemende
grafieke

1. Gebruik die data op die volgende tabelle om grafieke te teken. Beskryf elke
grafiek deur die woorde “toenemend”, “afnemend”, konstant, lineér en nie-lineér te
gebruik.

a. Thabo se spoedstapresultate.

Kwartaal 3

Die tyd wat hy geloop het, is
aangeteken nd 2, 4, 6, 8 en
10 km.

10 99 12 18 14 9E



b. Susan se spoedstapresultate.

Die tyd wat sy geloop het, is
aangeteken nd 2, 4, 6, 8 en

10 km.
Km Minute
2 20
4 45
6 50
8 75
10 95

c. Maksimum en minimum gemiddelde temperature vir 'n dorp vir 'n jaar.

Minimum | Maksimum

Maand in grade in grade

@ Celsius Celsius
Januarie 27 14
Februarie 25 14
Maart 24 12
April 22 10
Mei 19 9
Junie 17 8
Julie 16 7
Augustus 17 8
September 22 9
Oktober 23 12
November 25 13
Desember 28 14

Teken:

Wees kreatief

Skep jou eie tabel, teken 'n grafiek en beskryf dit.

Datum:

. 9 54 B 9 ¢

an

-

/an
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Verduidelik elke transformasie. ™
|
|
: h
|
o o |
|
Translasie Refleksie Rotasie

1. Dui aan hoe elke figuur beweeg is. Skryf translasie, rotasie of refleksie.

Q. b. C.

Kwartaal 3

2. Benoem elke diagram as ‘n translasie, ‘n refleksie of ‘n rotasie van die
oorspronklike vorm.

o : : :

Oorspronklike vorm Rotasie Translasie Refleksie
a.
o ® o o
Oorspronklike vorm | || | |
b.
®
[ ) ® o

Oorspronklike vorm

1 99 92 18 94 96
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3. Skep diagramme om aan te dui:

"4#" #*it

a. Rotasie

b. Refleksie

c. Translasie

Probleemoplossing

Skep 'n diagram deur van refleksie, rotasie en translasie gebruik te maak.

18 18 17 18 19



Rotasie in die natuur enin
masjiene.

//

Gebruik enige herwonne materiaal om die verskil tussen
rotasie en rotasiesimmetrie te toon. @

Kwartaal 3

1. Kyk na die diagramme en verduidelik hulle in jou eie woorde.

Voorbeeld:
Die papier het 'n kwart draai

1 90°
4_1 draai = 90° roteer, wat dieselfde as 90° is.
Ons kan dit op 'n gradeboog
S aantoon.
320 + 180°

270°

1
a. — draai=180°

5 90°
0 o
270°




b. 3 _
4 draai = 270°

C. 1 volle draai = 360°

2. Kyk na die sketse hieronder en verduidelik dit.

a. b.

c. d. I:

3. Voltooi die tabel hieronder deur elke vorm te roteer en die geroteerde vorm te teken.
90° 180° 270° 360°

> [l x4

Probleemoplossing

Ontwerp jou eie rotasies, met die rotasiemiddelpunt buite die vorm.

18 186 17 18 19 20 21 22 25 24 28



1. Verduidelik elke translasie in jou eie woorde. Die oorspronklike vorm is ingekleur.

Voorbeeld: Elke punt van die driehoek

is vier vierkante na regs
en vyf vierkante opwaarts
getransleer.

Kwartaal 3

® 99
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2. Toon die volgende translasies op 'n ruitbord:

a. Elke punt van die driehoek is b. Elke punt van die reghoek is
vier vierkante na regs en vyf drie vierkante na links en drie
vierkante op getransleer. vierkante op getransleer.

)

c. Elke punt van die driehoek is d. Elke punt van die vierkant is
® vyf vierkante na regs en twee twee vierkante na regs en sewe
vierkante afwaarts getransleer. vierkante op getransleer.

L]
3. In wiskunde word die translasie van 'n objek sy beeld genoem. Beskryf die
translasie hieronder.

objek

Spoor 'n getransleerde patroon in die natuur op en verduidelik dit in woorde.

18 16 17 18 19 20 21 22 23 24 28 26



1. Hoeveel simmetrielyne het elkeen? Teken hulle.

o ﬂ S

2. Teken al die simmetrielyne vir elke figuur, waar van toepassing.
Q. b. C.

Kwartaal 3

=Ml

3. Die volgende ontwerp gebruik reflektiewe simmetrie. Die een helfte is 'n refleksie/
spieélbeeld van die ander helfte. Die twee helftes is presies dieselfde en pas perfek
op mekaar as die ontwerp korrek gevou word. Hoeveel simmetrielyne is daar?




R . 0
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4. Toon 'nrefleksie deur die gegewe geometriese figuur te gebruik. Onthou
om die refleksielyn te toon.

a b. [ ]
/
/
/
/
/
[ ] | 11
© RN . |
e. [ | | f.
_x/
® 17\

5. Kyk na die refleksies en beskryf dit.

A

Probleemoplossing

Spoor 'n foto van refleksie in die natuur op.

16 17 18 19 20 29 22 29 24 28 26 2/ 268 20 30



Kopieer elke transformasie op grafiekpapier en verduidelik dit dan in woorde.

Rotasie Om om 'n middelpunt te draai.
Die afstand van die middelpunt

Draai na enige punt op die vorm bly

dieselfde. Elke punt maak 'n sirkel
om die middelpunt (rotasie).

. h - Dit is 'n omdraaing oor 'n lyn.
Refleksie Omdraai of Elke punt is dieselfde afstand van
spieél die middellyn. Dit het dieselfde
grootte as die oorspronklike
1

\ beeld. Die vorm bly dieselfde
(refleksie).

Translasie

Dit beteken om te beweeg sonder
- rotasie, kanteling of verstelling.
Skuif Elke punt van die vorm moet

dieselfde afstand en in dieselfde
. rigting beweeg (franslasie).

Kwartaal 3

1. Beskryf elke diagram. Gebruik woorde soos “spieél”, “vorm”, “oorspronklike

vorm”, “refleksielyn” en “vertikaal”. ; o
Wanneer 'n vorm in 'n spieél

fleksi gereflekteer word, is die refleksie
Refleksie dieselfde afstand van die
Q. refleksielyn as die oorspronklike

/ vorm.

I e

19 92 18 14
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\ Rotasie *
Gebruik woorde soos “geroteer” of “gedraai”, “regsom”, “linksom”, “roidsie
“afstand”. ~
d. a. e. [ 1]

e.
f. f.
Translasie
Gebruik woorde soos “vorm”, “skuif”, “van een plek na 'n ander”, “moenie draai
® nie”, “links”, “regs”, “op”, “af”, ensovoorts.
g [TT] h.
g. h

Betrek jou familie

Teken jou eie vorm op blokkiespapier. Teken nou die volgende en beskryf die transformasie:

o refleksie ¢ rotasie e translasie



Kwartaal 3

Wanneer ons 'n ondersoek doen, behoort jy:

* genoeg tyd daaraan te bestee om probleme deeglik te ondersoek
* meer as een oplossing vir baie probleme te vind

* jou eie strategieé en benaderings te ontwikkel, gebaseer op jou kennis en begrip van
wiskundige verhoudings

uit 'n verskeidenheid konkrete materiale en toepaslike hulpbronne te kies
jou wiskundige denkprosesse uit te druk deur te teken, te skryf en daaroor te praat.

1. Bewys dat die diagonaal van 'n vierkant nie gelyk is aan die lengte van enige van sy sye nie.

a. Wat weet ek?2 Maak 'n skets om elkeen van die volgende te toon.

translasie).

Wat transformasie is (rotasie, refleksie en

Wat 'n vierkant is.

Wat ciagonale lyne van 'n vierkant is.

| Wat 'n vierkant is.

Dat die lengte van al die sye van 'n vierkant

gelyk is.

b. Wat wil ek doen?
Die lengte van 'n sy van 'n vierkant met die lengte van 'n diagonaal vergelyk.

Ek kan/moet rotasie, translasie en/of refleksie gebruik.

c. Wat moet ek voortbring? Maak 'n skets van elk.

Let op dat ons soms eers later aan iets dink; ons dink nie altyd uit die
staanspoor aan alles nie. Mense sal dus verskillende antwoorde hé.

'n Refleksielyn

'n Rotasiepunt

'n Rooster waarop translasie
gemeet kan word.

12 13
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Jy sukkel dikwels en wil dalk tou opgooi. Dit is egter presies die oomblik waarop
Jy moet volhou en deur die frustrasie moet werk en alternatiewe idees moet
ondersoek. Dit is die fase waarin jy aannames maak, data versamel, patrone
ontdek en probeer om jou antwoorde te staaf.

Onthou om die inligfing in
- a, b encte gebruik.

e. Hersien
Gaan jou gevolgtrekkings of oplossings na, dink na oor wat jy gedoen het — die
kern-idees en sleuteloomblikke.

Betrek jou familie

Deel hierdie ondersoek-ervaring met 'n familielid.
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Bestudeer hierdie diagram en bespreek.

Oranje reghoek

Die lengte =5  Die wydte =3

Blou reghoek

Die lengte = 10 Die wydte = 6

Die lengte van die blou reghoek is twee maal die lengte van die oranje reghoek.
Die wydte van die blou reghoek is twee maal die wydte van die oranje reghoek.
Die oranje reghoek is twee maal vergroof.

1. Gebruik die diagramme om die vrae te beantwoord.

Kwartaal 3

d. | Blou vierkant Rooi vierkant Groen vierkant
Lengte = Lengte = Lengte =
Wydte = Wydte = Wydte =

b. Die lengte van die rooi vierkant is ___ maal die lengte van die blou vierkant.
Die wydte van die rooi vierkant is ___ die wydte van die blou vierkant.
Die rooi vierkant is ___ maal vergroot.

c. Die lengte van die groen vierkant is ___ maal die lengte van die rooi vierkant.
Die wydte van die groen vierkant is ___ die wydte van die rooi vierkant.
Die groen vierkantis __ maal vergroot.

d. Die lengte van die groen vierkant is ___ maal die lengte van die blou vierkant.
Die wydte van die groen vierkant is ___ maal die wydte van die blou vierkant.
Die blou vierkantis ___ maal verklein.

® 10 14 12 18 14 9&
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| 2. Gebruik die diagramme om die vrae te bean’rwooﬁ"

6cm

3cm Blou reghoek

il

— Die wydte = ~ Die lengte =
Die wydte =
24 cm

Groen reghoek:
Die lengte = ____
Die wydte = ___

8cm

In vergelyking met die:
a. rooi reghoek is die blou reghoek __ maal verklein.

b. groen reghoek is die blou reghoek __ maal verklein.
c. blou reghoek is die rooi reghoek __ maal vergroot.
d. groen reghoek is die rooi reghoek ___ maal verklein.
e. blou reghoek is die groen reghoek ___ maal vergroot.
f. rooireghoek is die groen reghoek ___ maal vergroot.
® 3. Teken 'n reghoek van 1 vierkant by 2 vierkant. Vergroot dit twee maal en vergroot

dan die tweede reghoek ses maal. Maak 'n skets om jou antwoord te wys.

Probleemoplossing

Wat sal die omtrek van 'n reghoek van 20 mm by 40 mm wees as jy dit 3 maal vergroot?2

18 16 17 18 10 20 21



Hoe weet jy hierdie figuur is 3 maal vergroot?

Ons sé die
skaal is faktor
3.

‘

Die skaalfaktor van klein na groot is 3.
Die skaalfaktor van groot na klein is 3.

1. Met hoeveel is hierdie vorm vergroot? Skryf al die stappe neer.

Kwartaal 3

2. Vergroot die reghoek met:
a. skaalfaktor 4

b. skaalfaktor 3




L4 54

3. Voltooi die tabel. Begin elke keer met die oorspronklike geometriese
figuur (reghoek). Jou tekeninge hoef nie op skaal te wees nie, maar moet

korrek benoem wees.

a.

:ss“agi; -

2

Geometriese figuur

Vergroot met
skaalfaktor 2.

Vergroot met
skaalfaktor 5.

Vergroot met
skaalfaktor 10.

2cmx3cm
2cm

3cm

=6 cm?

2cmx2x3cmx 2
4cm

6cm

=24 cm?

2cmx5x3cmx5
10 cm

15cm

=150 cm?

2cmx 10x3cm x 10
20 cm

30cm

= 600 cm?

b. 5cmx1cm

c.4cmx2cm

d. 8cmx3cm

e. 1,5cmx2cm

Probleemoplossing

16 417 18

Vergroot 'n reghoek van 1,5 cm by 5 cm met skaalfaktor 3.

o




Gebruik die kennis wat jy in die vorige twee werkblaaie verwerf het. Dit sal nuttig
wees om die volgende woorde te hersien:
e vergroting e verkleining e skaalfaktor

'n Kliént vra vir jou om die volgende veranderinge aan die huis plan te maak.

[T 1] |

Kwartaal 3

Tusir

1. Vergroot die volgende met skaalfaktor 2.
a. Garage b. Badkamer 3

2. Verbind slaapkamer 1 en 2 en verklein met skaalfaktor 2.

90 99 92
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| 3. Vervang slaapkamer 3 met 'n badkamer die selfde

groote as badkamer 3.
4. Vergroot die tv-kamer na 'n baie groot onthaal vertrek met 'n skaal faktor van 3.

5. Verdubbel die grootte van die studeer-kamer.
6. Vergroot die swembad met 'n skaal faktor van 2.

Let daarop dat jy dalk die oriéntasie van die vergrote of verminderde kamers moet
verander.

Probleemoplossing

Ontwerp jou droomhuis. Vergroot dit met skaalfaktor 2.

18 186 17 18 19 20 21 22 25 24 28



Watter soort prismas is Watter soort
hierdie?2 piramiedes is hierdie?

1. Maak die volgende geometriese voorwerpe deur die nette hieronder te gebruik.
Vergroot die nette met 'n skaalfakior van 2. Jy benodig grafiekpapier, 'n liniaal,
kleefband en skeér.

(\a
S
O
+~
1
O
3
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2. Identifiseer en benoem al die geometriese vaste liggame
(3D voorwerpe) in hierdie diagramme.

-

3. Identifiseer en benoem soveel piramiedes en prismas as moontlik.

4. Vergelyk prismas en piramiedes.

Prismas Piramiedes

Probleemoplossing

Noem vyf pare piramiedes en prismas wat presies bo-op mekaar sal pas, en s& hoekom.

69
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'n Tetraéder is 'n spesiale tfipe
Dit is 'n skelet I driehoekige piramiede wat uit
van 'n tetraéder T identiese driehoeke bestaan.
(wervlok)

'n Heksaéder (sesvlak) is 'n
polieéder (veelvlak) met ses
vlakke. 'n Gewone heksaéder,
waarvan al die vlakke
vierkantig is, is 'n kubus.

Dit is 'n skelet van I
'n kubus.

1. Watter piramiede sal presies op elke prisma pas? Trek lyne om dit aan te dui.

BElaes A
& PA > ) |

a. Omkring die tefraéder in blou.
b. Omkring die heksaéder in rooi.

Kwartaal 3

. Identifiseer die tipes prismas en piramiedes in hierdie prentjie.

10 9 92 18 14
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3. Jou maat het hierdie skets gemaak van 'n gebou wat sy gesien het.
Identifiseer en benoem al die vaste liggame.

L}

4. Teken die nette vir die volgende:

Tetraéder

Heksaéder

Probleemoplossing

Hoeveel tetraéders het jy nodig om die Hoe sou jy die woord “heksaéder” gebruik
groot tetraéder te voltooi? om hierdie Rubik-kubus fe beskryfe




Kwartaal 3

Geometriese
vaste liggaam

l/

Dit is wat ons kry as
ons elke viak van
die heksagonale
prisma natrek.

Geometriese figure
'n 2D vorm s 'n
“"geometriese
figuur” en 'n 3D
voorwerp is 'n
"geometriese vaste
liggaam™.

2 heksagone

6 reghoeke

1. Watter geometriese vaste liggaam kan vit hierdie geometriese figure gemaak
word?

a b. C.
0 Q . U .
- - . U . *

" s
------------

2. Identifiseer al die geometriese figure in hierdie vaste liggame en maak ’'n skets
van al die vorms.

Maak verskilende geometriese vaste liggame en geometriese figure deur van
afvalprodukte gebruik te maak.
— prismas (driehoekige prisma, kubus, reghoekig, pentagonaal, heksagonaal
en oktagonaal)
— piramiedes (driehoekig, tetraéder, reghoekig, pentagonaal, heksagonaal en
oktagonaal)
. Gebruik die geometriese vaste liggame om “geboue van die toekoms™ te skep.

10 99 12



4. a. Skryf neer hoe jy elke poli€der geskep het, deur te fokus op die vorms
van die vlakke en hoe jy hulle verbind het. Jy kan sketse insluit.

b. Beskryf hoe jy die geometriese vaste liggame saamgevoeg het om jou
"geboue van die toekoms" te skep. Gee redes hoekom jy sekere vaste liggame
vir sekere geboue gebruik het.

c. Wys jou werk vir die klas.

Wenke vir aanbieding

Doen die volgende as jy jou werk wys:
- Maak oogkontak met verskilende mense deur die hele aanbieding;
— Begin deur te verduidelik waaroor die aanbieding gaan;
— Gebruik natuurlike handgebare om te demonstreer;
— Staan regop met albei voete stewig op die grond;
— Toon deurgaans 'n positiewe gesindheid jeens die onderwerp;
— Bly binne die vereiste tydsraamwerk;
— Gebruik visuele hulpmiddels om die aanbieding te verbeter;
— Verduidelik alle punte deeglik;
— Organiseer jou aanbieding en behou die belangstelling van die gehoor.

Probleemoplossing

Pas twee geometriese vaste liggame op mekaar. Waar hulle aan mekaar raak, moet die viakke dieselfde
wees. Die twee geometriese vaste liggame mag nie prismas of piramiedes wees nie.

73
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Al die vlakke is plat.

Ek tel vyf viakke.

Twee is driehoeke en drie is reghoeke.'

Doen die volgende in pare. Laat elkeen 'n beurt kry om vrae te stel.

1. Versoek jou maat om sy of haar oé toe te maak. Vra hom of haar dan die
volgende vrae:

a. Benoem en beskryf die nuwe vaste liggaam.

Gestel jy het 'n kubus. ' Gestel jy het nou twee identiese kubusse. ' Plaas hulle op mekaar. '

Nadat jy die voorwerp gevisualiseer het, moet jy dit teken, benoem en beskryf.

Teken: Benoem: Beskryf:

Kwartaal 3

b. Benoem en beskryf die vaste liggaam uit verskillende aansigte:

Gestel jy kyk na 'n groot kartonboks Kan jy so staan dat jy net Kan jy so staan dat jy 2 of
wart soos 'n kubus lyk. een vierkant kan sien? 3 vierkante kan sien?2

As jy een vierkant sien. As jy twee vierkante sien.

As jy drie vierkante sien.

0 99 12 18 44 16



Die piramiedes is die klipgrafkelders
van Egipte se konings, die Farao’s.
Hulle bestaan al duisende jare en
bevat baie leidrade oor die lewe
(en dood) in Antieke Egipte.

Wat is die groot piramiede by Giza? Vind uit.

Groot piramiede by Giza en wiskunde.

* Die basis was oorspronklik ongeveer 230,33
vierkante m.

* Die oorspronklike hoogte was 146,59 m.

e Altesame meer as 2 300 000 blokke kalkklip
en graniet is gebruik.

* Die konstruksiedatum was ongeveer 2589 vC.

» Geskatte konstruksietyd was 20 jaar.

Geskatte totale massa is 6,5 miljoen ton.

c. Watter tipe piramiede (geometriese voorwerpe) sal ons meestal in Egipte aantref?

d. Benoem en beskryf die vaste liggaam uit verskillende aansigte:

Gestel jy besoek die
piramiedes in Egipte.

Jy staan op die
grond en kyk na 'n
piramiede.

Wat is die maksimum
getal driehoeke wat
jy sien?

Wat asjyin’'n
vliegtuig bo-oor
viieg?

e. Benoem en beskryf die vaste liggaam uit verskillende aansigte:

Beeld vanaf die grond

Beeld vanuit die lug

'n Beeld vanuit
die lug word ook
'n voélperspektief

genoem. Hoekom dink
jy word dit so genoem?

Betrek jou familie

Beskryf 'n geometriese vaste liggaam aan jou familie en vra hulle om dit te visualiseer.

18 16 17
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Kwartaal 3

2. Benoem die vlakke, hoekpunte en kante op elke foto.
q. b.

met 'n sterretjie (*) aan.

'n Toppunt is die
hoogste punt van 'n
geometriese vaste
liggaam ten opsigte
van 'n lyn of viak wat
N as basis gekies is.

90 99 92

d. Dui die toppunt van elke gebou

18 14
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3. Wat het al hierdie objekie gemeen? Wanneer hulle toe is, het hulle almal:
d.

0

: hoekpunte . : hoekpunte . : hoekpunte . : hoekpunte

4. Benoem die volgende deur hierdie woorde te gebruik: viak, kant en hoekpunt. Sé
ook watter geometriese voorwerp elkeen sal vorm.

a. ‘ I ' ’ d.
Geometriese Geometriese Geometriese Geometriese
voorwerp: voorwerp: voorwerp. voorwerp:

e kante e __ kante e __ kante e  kante
« __ hoekpunte e __ hoekpunte ¢ ___hoekpunte e _ hoekpunte
e vlakke e vVlakke e __ vlakke e vlakke

5. Kyk na hierdie skelette. Dui aan hoeveel hoekpunte en kante jy in elke struktuur sien.

__ hoekpunte ___ kante __ hoekpunte __ _kante __ hoekpunte __ kante
___hoekpunte ___ kante _ hoekpunte ___ kante __ hoekpunte __ kante

Probleemoplossing

e Kan 'n prisma 'n onewe aantal hoekpunte hé2 Gee 'n voorbeeld.
e Kan 'n piramiede 'n onewe aantal hoekpunte hé?2

¢ Hoeveel meer vlakke het 'n oktagonale piramiede as 'n heptagonale piramiede?

18 16 17 18 10 20 21



Kopkrapper: Kyk na hierdie nette van geometriese vaste liggame. Hoeveel viakke,
hoekpunte en kante het elke vaste liggaam?

1. Skryf byskrifte met pylijies wat na die geometriese figure dui wat jy in elke
voorwerp kan sien, en skryf hoeveel van elk daar is.

H »
»y ==

driehoeke

Kwartaal 3

3 reghoeke

|dentifiseer al die geometriese figure in hierdie
geometriese vaste liggaam. Ons voorsien jou
van vier aansigte van die geometriese vaste
liggaam om jou te help.

==

‘
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2. Naam van Vorms Aantal kante Aantal

vaste liggaam gemaak vit hoekpunte Aantal viakke

¢oldé»

a. Kyk na die tabel hierbo en vergelyk 'n driehoekige piramiede met 'n vierkantige
piramiede. Beskryf die ooreenkomste en verskille.

b. Beskryf die verskille tussen 'n heksagonale prisma en 'n oktagonale prisma.

® c. Beskryf die verskille tussen 'n heksagonale piramiede en 'n oktagonale piramiede.

d. Wat moet jy aan die geometriese vaste liggaam aan die linkerkant doen om dit in
die geometriese vaste liggaam aan die regterkant te verander?

Los dit saam met 'n familielid op.

Beskryf die geometriese vaste liggaam deur die volgende woorde te gebruik: viakke, hoekpunte en
kante. Ons verskaf die ontvouings om jou hiermee te help.

-
B A AV
pe P
AVAVAVAVS

Py
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|dentifiseer die

Hersien die volgende:
ersien die volge vlakke, hoekpunte

* viakke en kante in hierdie
* hoekpunte foto.
5 (e hoekpunte

1. Kyk na die verskillende poliéders.

Identifiseer die viakke, hoekpunte en kante.

Visualiseer hoeveel hoekpunte 'n pentagonale prisma het.

Hoeveel kante het dit?
Hoeveel viakke het dite

Wat van 'n heptagonale prisma?

g 60 o o bd

Heptagonale piramiede?

11 12 18 44 9§
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3. Voltooi die tabel:

Bereken V - K + H vir elke

Vaste geometriese vaste liggaam.

liggaam eE St LI Hade V = vlakke, K = kante en H =
hoekpunte. Wat let jy op?
Driehoekige _
prisma 6 9 5 5-9+6=2
Reghoekige 8 12 6 6-12+8=2
prisma

Pentagonale
prisma

Heksagonale
prisma

Oktagonale
prisma

Driehoekige
piramiede

Vierkantige
piramiede

Pentagonale
piramiede

Heksagonale
piramiede

Oktagonale
piramiede

s VYool uGS

Probleemoplossing

Gebruik Euler se formule. Dit wys die getal hoekpunte, viakke en kante. 8 -7 + 1 = 2. Is dit 'n veelviak?
Hoekom of hoekom nie?

18 1
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In hierdie aktiwiteit gaan jy vit verskillende perspektiewe na die kubus kyk. Maak
'n kubus en plaas dit in dieselfde posisie voor jou.

Maak 'n kubus soos volg: i

Kwartaal 3

© 10 99 92 18 14 16



- —' -
3

LWy
4 4 By e

| #** . "
1. Kyk na die sketse hieronder. Verduidelik elkeen. "
Kyk of jy 'n kubus kan teken met 'n hoek van 30° soos hieronder in b, sonder om 'n

gradeboog te gebruik. Plaas 'n kubus op jou lessenaar en plaas 'n stuk papier onder
die kubus.

: ® @

Persoon
Persoon

vervolg @

18 16 17 18 19 20 21



2. Teken deur die stappe te volg.

Stap 1

Trek 'nlyn Plaas die kubus
parallel . op die lyn
(ewewydig) op die wyse

aan die kant
van die tafel en
deur een van
die hoekpunte
(wat raak aan
die lyn).

waarop jy dit
sien (ongeveer
30° gedraai).
Trek die basis
van die kubus

na.
(\a\
—

O

O

+~

1

g Stap 3 Verwyder die kubus. Stap 4 Meet jou hoek om te sien hoe naby

jou skatting was.
X
@
Stap 5 a. Meet die lengte van die sye. Stap 6 Dit is belangrik om stippellyne te
b. Trek lyne van dieselfde lengte om die gebruik om die agterkant van die kubus
hoogte van die kubus te wys. (of enige ander geometriese vaste

c. Teken die toppunt van die kubus. liggaam) te wys.




Probleemoplossing

Sit by jou lessenaar, kyk na die sketfse in jou boek en plaas dan die geometriese vaste liggaam in
dieselfde posisie op jou lessenaar. Is al die sketse moontlik? Maak 'n skets van enige van hierdie sketfse
en voer dit in vier stappe uit. Onthou om stippellyne vir die agteraansig te gebruik.

18 168 17 98 99
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Wat is 'n piramiede? Kyk na die prentjies en beskryf 'n piramiede.

Waar tref ons regte piramiedes aan?

Tref ons piramiedes slegs in Egipte aan?

1. Konstrueer die net vir 'n tetraéder.

Stap 1: Stap 2:
Konstrueer 'n gelyksydige driehoek. Benoem dit ABC. Konstrueer nog 'n gelyksydige driehoek, met een basis
wat met basis AB van die eerste driehoek verbind is.

Kwartaal 3

C % .
A B . »
A /B
' ' A B
A B -
Stap 3: Stap 4:
Konstrueer nog 'n drichoek en gebruik BD as 'n basis. Konstrueer nog 'n driehoek en gebruik AD as 'n basis.

x




D44

2. Konstrueer die net vir 'n vierkantige piramiede. Jy sal ekstra papier nodig he.

Stap 1:

Konstrueer twee loodregte lyne.
Die lengtes van AD en AB behoort
dieselfde te wees. Gebruik jou
passer om hulle te meet. Konstrueer
daarna vierkant ABCD.

D

Stap 2:

¢ Konstrueer 'n driehoek deur AB
as 'n basis te gebruik.

¢ Konstrueer 'n driechoek deur DC
as basis te gebruik.

F

Stap 3:

e Konstrueer 'n driechoek deur DA
as 'n basis te gebruik.

e Konstrueer 'n driechoek deur BC
as basis te gebruik.

E

i) Nadat jy die vierkantgebaseerde piramiede gekonstrueer het, beantwoord die

volgende vrae:

* Watter probleme het jy ervaar?

* Wat sou jy volgende keer anders wou doen?

i) Doen nou die konstruksie op karton, knip dit uit en maak die vierkantige piramiede.

Kyk na hierdie geskenkboksie en maak dit self.

Probleemoplossing




Kwartaal 3

1. Konstrueer die net vir 'n driehoekige prisma.

Mense dink
soms dat 'n
prisma slegs
hierdie vorm
aanneem.
Hoe kan jy
vitvind of dit
waar is2

—

Stap 1:

Konstrueer twee loodregte
lyne. Die lengtes van AD en
AB kan dieselfde wees, of
een kan langer wees om 'n
reghoek te vorm. Gebruik
jou passer om dit te meet.
Konstrueer daarna vierkant
(of reghoek) ABCD.

Stap 2:

* Konstrueer nog 'n
vierkant (of reghoek) deur
AB as 'n basis te gebruik.

» Konstrueer 'n vierkant (of
reghoek) deur DC as 'n
basis te gebruik.

Stap 3:

e Konstrueer 'n driehoek
deur DA as 'n basis te
gebruik.

e Konstrueer 'n driehoek
deur BC as 'n basis te
gebruik

1 99 12 18 44 16



18 16 17

2. Konstruksie van 'n reghoekige prisma.

-
WM

Stap 1:

Konstrueer twee loodregte
lyne. Die lengte tussen A
en B behoort langer te
wees as dié tussen D en

A. Gebruik jou passer om
dit te meet. Konstrueer
daarna reghoek ABCD.

D

-+
b
-+

b

Stap 2:

* Gebruik DC as basis om
nog 'n reghoek bokant te

konstrueer.
e Gebruik AB as basis om

nog 'n reghoek onderkant
te konstrueer. Benoem die

nuwe punte G en H.
* Gebruik GH as basis
om nog 'n reghoek te

konstrueer.
E

K X K
R

e Gebruik DA as basis om
'n vierkant te konstrueer.

e Gebruik CB as basis om
'n vierkant te konstrueer.

Wat wys die prisma vir ons?

18 19

Probleemoplossing




“Wat is die temperatuur op 'n warm, sonnige dag?”
Wys na die grade op hierdie termometer. Wat beteken dit as die temperatuur
twee grade onder vriespunt (nul) is¢ Dui aan waar dit op die termometer is.

Jy sal 'n negatiewe teken gebruik om hierdie L 2

getal te skryf omdat dit onder nul is. F

e Waar is vyf grade onder nul op die termometer? Is dit warmer of kouer as

. Twee grade onder nul¢
_Jl |:ui.!._.'_.§!!§

As jy die termometer op sy kant draai, word dit soos 'n getallelyn, en toon dat
die negatiewe syfers links van nul en positiewe syfers regs van nul is. Nul is nie
positief 6f negatief nie.

e

1. Skryf die toepaslike temperatuur vir die gegewe weerstoestand.

. Wat sal die temperatuur op 'n warm en sonnige dag wees?

. Wat sal die temperatuur op 'n koel lentedag wees?

. Skryf die volgende temperatuur neer: agt onder nul. ®

. Wat is kouer, agt onder nul of 10 onder nul2 Hoekom?¢

a
b
c. Wat sal die temperatuur op 'n yskoue wintersoggend wees?
d
e
f

. Teken 'n termometer en dui aan waar 10 onder nul sal wees.

2. Skryf in watter kolom die geld in elke stelling aangedui sal word: negatief of
positief.

Stelling Positief Negatief

a. Pieter het R100 in die frekking gewen.

b. Pieter het sy sussie helfte van sy prysgeld gegee.

c. Cindy het haar beursie met R20 daarin verloor.

10 91 92 18 14
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d. David het sy selfoon vir R200 verkoop. | ‘
e. Ek het R50 se lugtyd met 'n deel van my spaargeld gekoop. ‘

f.  Ons het deur die loop van die dag R500 ingesamel.

g. Ons het R100 van die ingesamelde geld gebruik om verversings vir
die partytjie te koop.

h. My ouer broer het R120 verdien vir die werk wat hy gedoen het.

i. Onswins was R100.

j- Ons het 'n verlies van R200 gemaak

3. Beaniwoord die vrae hieronder nadat jy die tabel in Vraag 2 voltooi het.

a. Omkring die woord in elke sin wat jou gehelp het om die besluit te neem.
b. Watter eienskappe word in die positiewe kolom aangetref?

c. Watter eienskappe word in die negatiewe kolom aangetref?

d. Skryf al die eienskappe van heelgetalle neer.

e. Waarword heelgetalle in die daaglikse lewe gebruik? Gee jou eie voorbeelde of knip
@ voorbeelde uit 'n koerant.

4. Voltooi hierdie getallelyne.

} } } } } } } } } } } b } } } } } } } } } } }
-1 0 1 -10 -5 0 5
C. } } } } } } } } } } } d. } } } } } } } } } } }
0 2 4 -10 0 10
e. 1+ f. —t—t—F
2 -1 0 -3 0 3
5. Voltooi die volgende:
a. {3;2;1;0; ; ; } b. {-10;-9; -8; ; ; }
c. {8 6;4;2; ; ; ; } d. {-9;-6;-3; ; ; }

e. {12; 8; 4; ; ; }

Probleemoplossing

Spoor vyf negatiewe getalle in 'n koerant op.
a. Verduidelik wat elke getal beteken.
b. Skryf die feenoorgestelde getalle neer van die vyf getalle wat jy opgespoor het.

16 17 18 10



(positiewe getalle of

8 . heelgetalle
e Wat noem ons die eenhede regs van die nule ——— ° !

* Wat noem ons die eenhede links van die nul¢  (negatiewe getalle of

« Wat sal vyf eenhede links van 3 wees? "™, feslgefalie l
* Wat sal vyf eenhede regs van 3 wees?

* Watis die teenoorgestelde van —42

* Watis die teenoorgestelde van 42
* Watis drie onder nule

1. Skryf 'n heelgetal neer om elke beskrywing vit te beeld.

Vyf eenhede links van 4 op 'n getallelyn.

20 onder nul.

Kwartaal 4

Die teenoorgestelde van 271.

Agt eenhede links van -3 op 'n getallelyn. ®

®© 2 0 T 0

Agt eenhede regs van -3 op 'n getallelyn.

16 bo nul.

—h
.

9. 14 eenhede regs van -2 op 'n getallelyn.

h. Sewe eenhede links van -8 op 'n getallelyn.

i. Die teenoorgestelde van -108.

]. 15 onder nul.

2. Orden hierdie heelgetalle van die kleinste tot die grootste.

a. =5;-51; 21, =61, 42; -66; 5; 39; =31, =71, 31; 66

. 42;21; 48; 72; -64; =20

c. 15;-30; -14; =3; 9; 31; 21; 26; 4, -31; —24; 44
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d. -41; 54; =31, -79; 57

e. —26;32;23;10;-31; 12; 31; 26

f. 43; —54; 44; -55; -37; 22; 52; -39; -43; -56; 18

9. —41;-23; =31, 40; -21; 2

h. 4;,-10; 15; 7; 10; =2; -13; -6;-12; 9; 12

i. —=7;-15;,-25;-24;-12,-13;22; 6; 11; 2

. 73;-24; -20; 21; -44; 5, -2; 41; 55

3. Vuling, > of =

a. 2 2 b. =10 10 c. -5 0

d. -4 =3 e. -9 -6 f. =20 -16

4. Skryf vyf getalle neer wat kleiner is as en vyf getalle wat groter is as:
a. 2 b. -99 c. 1

kleiner groter kleiner groter kleiner groter

Probleemoplossing

Formuleer jou eie woordprobleem deur 'n negatiewe en 'n positiewe getal te gebruik.

98 16 417 98 99 20 21



Verduidelik bogenoemde.

1 Ons het geleer dat twee heelgetalle teenoorgesteldes is as hulle dieselfde afstand
van nul is. Skryf die teenoorgestelde heelgetalle vir die volgende neer:

a. 2 b. 3 c. -7/
d. 8 e. -10 f. =15
g. 1 h. =100 i. 75

Kwartaal 4

2. Bereken die volgende:
Voorbeeld: -4 +2=-2

|
-3

10 99 12 18 414

18
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3. Bereken die volgende:
Voorbeeld: -2+3-5=-4

o m
1YY ve v

I
vy

PABA B B A M
vy wo

"'ﬂvl

|
5 -4 -3 2 -1 0 2 3 ljf 5
-3+2-5= b. 2-6+10=
c. 6+8-7= d. -3+10-11=
e. 9-11+2= f.2-8+7=

4. Voltooi die volgende:

Voorbeeld: Trek 7 af van -2. Tel agteruit: -3, -4, -5, -6, -7, -8, -9
Tel 2 by -5. Tel vorentoe: —4, -3

a. Trek 4 of van =3
c. Trek 5af van 3

e. Trek 3 af van -2

Probleemoplossing

Wat is:

Die som van 10 en 8, en die som van -9 en -82¢

Die som van 101 en 85, en die som van -98 en —1042

Die som van 19 en -8, en die som van -19 en 82

Die som van -7 en —14, en die som van -4 en 202

Die som van 100 en =50, en die som van -100 en 502

b. Trek 6 aof van -8
d. Trek 9 af van 7




Bespreek die volgende

77675743271 0 1 2

o O ©
SHAS

S)
S)
S)

Kwartaal 4

a. Vind -8 + (-3)

3
''9
c]

Tel heelgetalle met verskillende
tekens op. Vind 5 + (-7).

Metode 1: Gebruik 'n getallelyn.
* Begin by nul.
* Beweeg 5 eenhede naregs.

* Van daar af, beweeg 7
eenhede na links.

32-101 23 4567

Metode 2: Teken 'n diagram.

0 O® £D o

0O 0D O

0o | ™ E

o @ 20
@ A YAN

1. Voltooi die volgende ¢ Getallelynmetode
* Teken 'n diagram

b. Vind =12 + (-8)

c. Vind -4 + (-5)

d. Vind -7 + (-9)

e. Vind-18 + (-7)

f. Vind 6 + (-8)

1 99 92 18 94

18
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g. Vind 9 + (-11) h. Vind é + (-9) 4
i. Vind3+ (-16) j. Vind 8 + (-19)
2. Skryf somme vir die volgende neer.
a l«<— |«— b [€—F/—]
765432101 2 ;| —
3-2-101 2 3 45 6 7
C'.|<..!.<.....I d. |€<—F
7654321002 3210123456
®
¢ lede—wm L loo [¢ |eoe
7 -6-5-4-32-101 2 @@6_@_’@@@
0o |© 166
© SIS)
9 o BDO]
CISIC) 0D ©
o @ "BD O
© O S
e S

Help jou maat!

Skryf stap vir stap neer hoe jy bewerkings met heelgetalle aan 'n maat sal verduidelik wat een dag van

die skool afwesig was.

18 186 17 18 19
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Afirekklng van 'n negatiewe getal is net soos om 'n positiewe getal op te tel. Die
twee kanselleer mekaar vit: 2 + 3 =2 - (-3)

As jy 'n positiewe getal optel, beweeg jou vinger na regs soveel plekke as die
waarde van daardie getal. Byvoorbeeld, as jy drie optel, beweeg jou vinger drie
plekke naregs: 2+3=15

As jy 'n positiewe getal aftrek, beweeg jou vinger na links soveel plekke as die
waarde van daardie getal. Byvoorbeeld, as jy 3 aftrek, beweeg jou vinger drie
plekke na links: 2-3 =-1

Om 'n negatiewe getal op te tel is dieselfde as om 'n positiewe getal af te trek: 2 + (-3) =2-3

As jy 'n negatiewe getal optel, beweeg jou vinger na links soveel plekke as die
waarde van daardie getal. Byvoorbeeld, as jy -3 optel, beweeg jou vinger drie
plekke nalinks: 2 + (-3) = -1

5-43-2-10123 45

»

As jy 'n negatiewe getal aftrek, beweeg jou vinger na regs soveel plekke as die
waarde van daardie getal. Byvoorbeeld, as jy -3 aftrek, beweeg jou vinger drie
plekke naregs: 2 - (-3) =

1. Bereken die volgende deur van getallelyne gebruik te maak.

a. 4+ (-5) =
b. 5+ (-7) =
c. 7+ (-8) =

© 10 91 12 18 14 9&
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d. 6+ (-9) =

e. 3+(2)=

f. 4+ (-7)=

2. Bereken die volgende:

a.4-(=5)=__ b. 5-(-7)=____ @ — ) =

d. 6-(-9) = e. 3—-(2)= f. 4—(-7=

g9.5-(4)=__ h. 2—-(-1)=__ i, 3-(-4) =

o 1-(=3)=___ k. 2-(-5=____ . 5—(-11)=

m.7-(-6)=___ n. 8-(-12) = 0. 5-(-9) =
% p. 4-(-4)=___ g. 3-(-3) = L 5—{-12] =

s. 2—(-4) = t. 3-(-6) = u. 5-(-6) =

v. 3-(-8) = w. 7—-(-10) = X. 6—(-6) =

y. 4—(-6)=___ z. 7-(-14)=

3. Verduidelik in jou eie woorde wat jy moes doen om by die antwoord vit te kom:
a. Innommer 1.

b. In nommer 2.

Probleemoplossing

Formuleer jou eie probleem deur heelgetalle te gebruik.

18 16 17 18 99 20 29 22




Beskryf:

Positiewe getal

Positiewe getal

1. Bereken die volgende:
a. 12+ (-31) =

Kwartaal 4

d. 33+ (-44) =
g. (-15)+5=
. 4+7=

Voorbeeld: -14 - (-20)
=-14+20
=6

2. Bereken die volgende:

+

Gee 'n voorbeeld van elk deur simbole te gebruik:

Positiewe getal

Positiewe getal

. 28+ (-42) =

. 5+ (-432) =

19+ 14=

Negatief antwoord

Negatief antwoord

Negatief antwoord

Negatief antwoord

C. 7+ (-34) =
f. =15+ (-20) =
i 25+ 4=
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a. 7-(=31) = b. 35-31= c. (-17)-8= A8 ‘
4
d. 47 — (-46) = e. (-41)-17= f. 28— (-46) =
. =47 - (-7) = h. (-28)-15= i. (-15) -
j. 5=-31=
3. Los die volgende op:

@ a + 44 = 42 b. +(-18) =32 c. +(=21) = =30
d. (-3) + =33 e. 14+ =16 f. 14+ =63
g. 42+ =65 h. +(-10) =-12 i. 38+ =65
. (-46) + =-72 k. + (-43) =41 l. + (-16) =
m. + (—44) = -81 n. +(=31)=6 0. + (-28) =-32
p. 11+ =-19 q. +24=56 r. 45+ =73
S. +(-29) =1 t. 12+ =-32 u. (—46) + =-15
V. +24=-11 w. +10=33 X. +49=18
y. +4=26 Z. 41 + =60

Probleemoplossing

Noem drie heelgetalle waarvan die som -9 is. Gebruik twee positiewe heelgetalle en een negatiewe heelgetal.

Noem drie heelgetalle waarvan die som -4 is. Gebruik twee negatiewe heelgetalle en een positiewe heelgetal.

Noem vier heelgetalle waarvan die som -11 is. Gebruik twee negatiewe heelgetalle en twee positiewe heelgetalle.
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Volgens die
kommutatiewe
eienskap van getalle
kan 'n mens getalle
omruil en steeds
dieselfde antwoord kry.

In hierdie werksblad
werk ons met
heelgetalle.

Dit geld vir wanneer jy
optel of vermenigvuldig.

1. Gebruik die kommutatiewe eienskap om die volgende vitdrukkings na vergelykings
te verander.

Voorbeeld: 8+ (-3)=(-3)+8=5
(-8) +3=3+(-8)=-5

a. 4+ (-5) b. (-10) +7 c. 3+ (-9)

Kwartaal 4

d. 8+ (11) e. (~4)+8 f. 9+ (=2)

2. Toon aan dat die kommutatiewe eienskap van optelling vir heelgetalle geld.
Vervang en bereken.

Voorbeeld: a=-2enb=3
at+tb=b+a
(-2) +3=3+(-2)
1=1

a.atb=b+aasa=4;,b=-1 b.a+tb=b+aasa=-2,b=7
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C.a+tb=b+aacsa=-2,b=7 d. x+ty=y+xasx=-1;y=13

e.x+ty=y+txasx=-5y=9 f.d+te=e+dase=-12;d=7

g.t+ts=s+tast=-4;,s=10 h.atb=b+aasa=-10;b=7
®

Lytz=z+yasz=-8,y=2 . k+tm=m+kask=-13; m=20

Probleemoplossing

Gebruik die kommutatiewe eienskap om jou eie vergelyking te skryf en bewys dat dit geld deur die
getalle -8 en 21 te gebruik.
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Voorbeeld van optelling:
(2+3)+5=2+(3+)9)

5+5=2+8

10=10

Voorbeeld van vermenigvuldiging:
(2x4) x3=2x(4x3)
8x3=2x12

24 =24 ~ In hierdie werksblad gee ons
- aandag aan heelgetalle en
\ die assosiatiewe eienskap.

1. Gebruik die assosiatiewe eienskap om die volgende te bereken.

Voorbeeld: [(2+3) + (-4)] = 2+ [3 + (-4)] [(-2) + (3+4)] = [(-2+3) +4]
5-4=2-1 2+7=1+4
1=1 5=5
[(3)+(2+4)]=[(-3+2) +4]
3+6=-1+4

3=3
a. [(-6) + (4 +2)] b. [3+7+(-5)] c. [(6+4)+(-2)]
d. [(-3) +7 + 5] e. [(-4) + (6 +2)] f. [3+ (-7) + 5]
g. [(-9) + (3+11)] h. [(12+13) + (-10)] L[(=3) + (9 +11)]

. [(-12) + (13 + 10)]

an
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2. Toon aan dat die assosiatiewe eienskap vir optelling van heelgetalle
geld.

Voorbeeld: a=-7,b=1,¢=2
(a+b)+c =a+(b+c)
[(=7)+1]+2=(-7)+(1+2)
-6+2=-7+3
—4 = -4

a. (a+b)+c=a+(b+c)
As:a=4
=-5
c=3

b. (a+b)+c=a+(b+c)

As:a=2
b=9
c=-4
® C.at(bt+tc)=(a+b)+c
As:a =-8
b=1
c=2

d. a+(b+c)=(a+d)+c

As:aq=-2
b=11
c=12

Probleemoplossing

Gebruik die assosiatiewe eienskap om jou eie vergelyking te skryf en bewys dat dit geld deur die
getalle -5, 17 en 12 te gebruik.
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In hierdie
werksblad werk ons
met heelgetalle.

1. Gebruik die distributiewe eienskap om die somme te bereken. Voordat jy die
berekeninge doen, onderstreep of beklemtoon die gedistribueerde getal.

Voorbeelde: -2 x (3 +4) = (-2 x 3) + (-2 x 4) 2x (-3+4)=(2x-3)+ (2 x 4)
2x7=-6+-8 2x1=-6+8
-14=-14 2=2

Kwartaal 4

2x (3+-4)=(2x3)+(2x-4)
2x(-1)=6+-8 ®
= ="

Q. —4x (2+1) b. =5 x (3 + 6) C. 4x (2+1)

d. 5x (=3 + ) e. 4x(2+-1) f. 5x (3+-6)

g. (-3 x2)+ (-3 x4) h. (=7 x 1) + (-7 x 4) i. (8x-4)+(8x2)
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2. Toon aan dat die distributiewe eienskap van vermenigvulding oor
optelling vir heelgetalle geld.

Voorbeeld: ax (b+c)asa=-4,b=3,c=1
ax(b+tc)=(axb)+ (axc

~4x (3+1)= (~4x3) + (-4 x 1)
—4x 4=-12+-4
-16=-16

a. ax (b+c) b.ax(b+c¢)

asa=2,b=-3,¢=-5 asa=-7,b=2,¢=3
C.ax (b+c) d. (axb)+a+c

asa=1,b=-8,¢c=2 asa=3,b=-10,c=5

®

e. mx (n+p) f.  (m xn)+ (m x p)

asm=3,n=2,p=-11 asm=7,n=8,p=-9

Probleemoplossing

Gebruik die distributiewe eienskap om jou eie vergelyking te skryf vir:
a=-4,b=5enc=11

18 16 17 18 1
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verhouding

vl’ 1 \‘lY’ 1 \‘lY' 1 \‘1 I: 1 1 1 ‘Iv 1 1 1 ‘I' 1 1 1 ‘Iv 1 1
-19 -18 -17 -16 -15 -14 -13 -12 -11 -10 9 -8 -7 -6 -5 -4 3 2 -1 0 1 2
_A_ _A_ J

--------------------------- Trek 2 of: -13,-15,-17,-19
--------------------------- Tel 4 op:-12,-8,-4,0
Trek 5af: 1,-4,-9,-14

1. Beskryf elke patroon.

Beskryf die patroon I

~ in jou eie woorde.
- a.
(o} W, mEEEeessssssso= = s  mEEessss=s======== -
O / M ¥ N | . Y
t 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 &2 B
o A_ A_ J

.

——t ' it v ! Y !

-15 -14 -13 -12 -11 -0 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -l 0 1 2 8 4 5

i' .Y .Y Iv } } vI } } } .Y } } } f } } } } } }

100 101 102 103 104 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114 115 116 117 118 119 120

A A J
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2. Beskryf elke patroon.
Voorbeeld: -12;-8;-4,0

Tel 4 op.
a. 16;11; 6; 1 b. 25;22:19; 16 c. -16;,-8;0; 8
® d. -4;-1,2;5 e.—79; -69; -59; —49 f. 58; 50; 42; 34

3. Beskryf elke patroon.
Voorbeeld:-12; -48; -192; — 768 —12x4=-48,-48 x 4 =-192,-192 x 4 =-768

Vermenigvuldig die vorige getal met 4.

a. 7;-21; 63;-189 . —4; —44; —484; -5 324 c. —11;-66;,-396;,-2 376

d. 2,-8;32,-128 e. 9.72:576; 4 608 f. =5; -45; -405; -3 645

Probleemoplossing

Brenda versamel skulpe. Sy tel elke dag twee maal soveel as die vorige dag se getal op. Op dag
1 tel sy 8 skulpe op. Op dag 2 versamel sy 16. Hoeveel skulpe sal sy op dag 3 optel as die patroon
aanhou? Skryf die reél neer.

18 16 17 18 10 20 21
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Beskryf die volgende' 122 —4 -7 _11.-16 -Wees rustig en beskryf die patroon inwoorde.'

Wat sal die volgende drie terme wees as die geidentifiseerde reél gebruik word?

Hierdie patroon het ndg 'n konstante verskil ndg 'n konstante verhouding. Dit kan in

jou eie woorde beskryf word as “elke keer se verkleining met 1van die verskil tussen
opeenvolgende terme” of “die aftrekking van 1 meer as wat afgetrek is om die vorige
term te kry.” As hierdie reél gebruik word, sal die volgende drie terme —22, -29, -37 wees.

1. Beskryf die patroon en maak 'n skets om die waarde van elke term te toon.

Voorbeeld: 15, 22, 1¢, 21, 17 . Elke getal van die getallepatroon
+7 _6 +5 _4 word 'n ferm genoem.

3 Bt -4;1;5;8;10 b. 8 10; 13;17; 22

o

O

-+~

L

g c. 2;-2;,-8;,-16; -26 d. =11;-12;-10; -13; -9

Y

®
e. -7;-1;11,29; 53 f. 5;-3;-10; -16; -21

2. Wat sal die tiende patroon wees?
Voorbeeld: 2, 3,5, 8,12
Tel +1, +2, +3 en +4 by.

Posisie in die ry 1

Term 2

Posisie in die ry 1

Term 1

Posisie in die ry 1 2

Term 1 1

Posisie in die ry 1 2 3

Term
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d. Posisie in die ry 1 2 3 4 10 *
Term -6 0 12 30

€. | Posisie in die ry 1 2 3 4 10
Term 2 4 16 128

3. Wat sal die waarde van die term wees? Voltooi die tabel.

Voorbeeld: 1,4,9,16
Posisie van die term tof die mag twee.

Posisie in die ry 1 2 15
Term 1 4 9 16 225
9. | posisie in die ry 1 2 3 4 0
Term 25 50 75 100
B. [posisie in die ry ] 2 3 4 104
Term -4 -8 -12 -16
& C- | Posisie in die ry 1 2 3 4 59
Term 1 8 27 64
d. Posisie in die ry 1 2 3 4 36
Term 13 26 39 52
€. | posisie in die ry 1 2 3 4 29
Term 21 42 63 84

Probleemoplossing

Thabo bou 'n baksteenmuur om die omfrek van sy Ravi teken 2 figure op die eerste bladsy, 4 figure
huis. Op die eerste dag gebruik hy 75 bakstene, op op die tweede bladsy, 8 figure op die derde
die tweede dag gebruik hy 125 en op die derde dag bladsy, en 16 figure op die vierde bladsy. As
gebruik hy 175. Hoeveel bakstene sal hy op die vierde hierdie patroon sou voortduur, hoeveel figure
dag nodig hé? Skryf 'n reél vir hierdie patroon neer. sal Ravi op die vyfde bladsy teken?

Lisa lees 56 bladsye op Sondag, 66 bladsye Thandi sny 1 roos blom van die eerste plant af,

op Maandag, 76 bladsye op Dinsdag, en 86 3 rose van die tweede plant, 7 rose van die

bladsye op Woensdag. As hierdie patroon derde plant, en 13 rose van die vierde plant.

sou voortduur, hoeveel bladsye sal Lisa op As hierdie patroon sou voortduur, hoeveel

Donderdag lees? rose sal Thandi van die vyfde plant afsny?

19 16 17 18 10 20 21 22 23 24 28 26



Kwartaal 4

Beskryf die verhoudings tussen die getalle in 'nry.
—4;-7;-10;-13; ...

Identifiseer die:

Eerste term:  —4 watsal die 5 |
term wees?e

Tweede term: -7 r

Derde term: -10

Vierde ferm: -13

Wat is die reéls vir die rye? (“trek 3 af"):

Eerste term: -4 =-3(1) -1
Die getal tussen

Tweede ferm: -/ = _3(2) = hc:kies' sTem'qoreen
Derde term: -10 =-3(3) -1 \ ngt::;?ome van
Vierde term: -13 =-3(4) -1

As die getal tussen hakies die term verteenwoordig, wat sal die 20ste term wees?2

1. Kyk na die volgende getallerye.
i. Beskryf die reél vir die volgorde in jou eie woorde.
i. Bereken die waarde van die 20ste term.

Voorbeeld: Getallery: —6; -10; -14; -18
Reél in woorde: (-4 x die posisie van die term) — 2.

a. Getallery: 8; 14; 20; 26 b. Getallery: 0; -3; —6; -9
i. i.

d. Getallery: -2; 3; 8; 13

10 99 92 18 14



e. Getallery: -2; -6; -10; -14

f. Getallery: -1; 6; 13; 20

‘ DEDE N

g. Getallery: 13; 21; 29; 37

h. Getallery: 0; 1; 2; 3

i. Getallery:7;5;3;1

j. Getallery: 2; 4; 6; 8

® i

Probleemoplossing

Tshepo verdien R25 per week om sy pa se motor te was. As hy die eerste week R5,50 spaar, R7,50 die
fweede week en R?,50 die derde week, hoeveel sal hy in die vierde week spaar indien die patroon sou

voortduur?

Bereken die totale bedrag wat hy oor 4 weke gespaar het. Skryf 'n reél vir die getallery.




Wat is die verskil tussen 'n getallery en 'n
geometriese ry? Gee nog 'n voorbeeld van
elk.

1. Beskryf die ry op verskillende maniere deur die sjabloon te gebruik wat verskaf word.

Voorbeeld: -6, -13, =20, -27
i) Skryf dit op 'n getallelyn.

Kwartaal 4

<! | | | »
>

L I I I

—20 -13 &

i) Skryf dit in tabelvorm.

Posisie in die ry 1 2 3 4

Term

Waar n die posisie van die term is.

Eerste term: =7 (1) +1=-6

Tweede term: -7 (2) +1=-13 n term: -7 (n) + 1
Derde term: -7 (3) +1 =-20

Vierde term: —7 (4) +1 =-27

19 92 18 14
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Posisie in die ry 1 2 3 4

Term

Waar n die posisie van die term is.

Eerste term:;

Tweede term:

n term:
Derde term:
Vierde term:
35,79
- | | | | =
- | | | | |
Posisie in die ry ] 2 3 4
Term

- -

Waar n die posisie van die term is.

Eerste term:

Tweede term:;

n term:

Derde term:

Vierde term:

18
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Kwartaal 4

i)

Posisie in die ry

Term

Waar n die posisie van die term is.

Eerste term:

Tweede term:;

n term:
Derde term:
Vierde term:
. 16; 22; 28; 34
— | | L~
- | |
Posisie in die ry 4

Term

© 90 99 12 18 94 96
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i) Waar n die posisie van die term is.

5

Eerste term:

Tweede term:

nd term:
Derde term:
Vierde term:
e. -4;-9,-14; 19
S | | | >
i) .
Posisie in die ry 1 2 3 4

Term

i) Waar n die posisie van die term is.

Eerste term:

Tweede term:

n term:

Derde term:

Vierde term:

Probleemoplossing

Skryf die reél vir die getallery: -3, -5, -7, =9

18 16 17 18 10 20 21



b =-a x 9. Kyk na die vloeidiagram. Watter
getalle kan a vervang?

’ \\n //:'8] eb=-1x9=-9

H; b=-ax?9 <—99 e b=-9x9=_8]

25/ \—225 e b=—11x9=-99

8 -72 e b=-25x9=-225

Die reélis: | b=-ax9 *b=-_8x9=-72

Bereken:
/ *t=-2x5+6=-4

*t=-8x5+6=-34
N ct=—6x5+6=-24 @
\ *t=-5x5+6=-19

ct=-3x5+6=-9

Kwartaal 4

w »xn oo o N

SS
f

1. Hersiening: voltooi die vloeidiagram.

t

8 ©® 90 991 12 18
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t=px-7 t=-px2+7
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2. Gebruik die gegewe reél om die waarde van b te bereken.

Voorbeeld: @ b b=ax4
3 \ / « 3x4=-12
W A «2x4=-8
S5 | > b=-ax4 | » e 5x4=-20
7 7 \\: o —/ x 4=-28
4 e 4Ax4=-16

a b a b
a. | 6 \ . [ 2 \
PN Z' oI //:
8 [ > b=-axb [ > 12> b=ax15 | >
N N
17 29
x y P s
C. 2 d. 15
_ N
N\ 2] ™\ ]
> y=-x+9 | > 3 —> s=r+11 > 20
= Y
25 16

vervolg @
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3. Gebruik die gegewe re€l om die waarde van b te bereken.

Voorbeeld:

Kwartaal 4

39
16

v

b=-ax2+3

v
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S
s

=
N
=
.

v i
i

a=bx3+10
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p=qgx12+16

112

\
16 |- »c=bx-2+6
%

14

7
T
Y

136

4. Berei een vloeidiagram voor om vir die klas aan te bied.

Probleemoplossing

* Teken jou eie vloeidiagram waar a = — - 9.

e Teken jou eie vloeidiagramwaara=c¢x 3-7

16 16 17 18 10 20 21 22 23 24 280 268 27
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verhouding fussen die gegewe
x- en y-waardes in die tabel.

T Maarin tabelle soos dié een kan meer as een
reél moontlik wees om die verhouding fussen x-

x| 1|2 |3)| 4 12| n
y| 5|79 1 m | 93
Die reél y = 2x + 3 beskryf die 27‘ l

Hoekom is n = 45
enm =277

Om m en n te vind, moet jy die
ooreenstemmende waardes vir x of y in
die reél vervang en die vergelyking deur

inspeksie oplos.

Probeer nou

10 924

en y-waardes te beskryf. om nog n
reél te vind.
Te—“
Veelvoudige reé€ls is aanvaarbaar indien hulle die gegewe l
3 insetwaardes by die ooreenstemmende uitsetwaardes laat pas.
O
#8 1. Losopvirmenn
é a. x=3y-1 b. x=-2y+6
y246n1020 y | 1| 23| 4|5 n
X 23 m X m -174 ®
C. y=—4x-2 d. y=x+2
x| 3| 4|5 |6 n | 10 | 100 X 2 n 4 5 16 | 17
y -30 m y 5 m
e. t=-8s+2 f.p=7q-7
s | 1 2 |3 n 5 6 7 f 1 5 10 | 20 n | 100
t =30 | m q m 168
2. Wat is die waarde van m en n?
Voorbeeld: y=—7x+2 Reél : die gegewe term Xx:
y=—7x+2 y=—7x+2
x | 1 2 3 4 15 m 60 | n=-7(60) + 2 —145==7m + 2
y | -5 |[-12|-19|-26 ~103 | -145 | n | n=7420+2 —l147=2==7m
n=—418 —147 =—7m
-147 =m
-7 = -7

21=m

12 18 14
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a.
X ] 2 3 4 25 m 51 m=
y -2 -5 -8 ~11 n 95 | =152 ||n =
b.
X 1 3 m 30 60 ||~
y -3 12 27 n 292 |l =
C. m =
X 1 2 3 4 10 15 m
y -9 -11 | =13 | =15 -27 n 47 ||p =
d.
X 1 2 3 4 m 46 ||~
) y 4 10 n n=
© X 1 2 3 4 b 10 m ||M™~
y -1 -7 -13 | =19 -31 n n =
f. =
X 1 2 3 4 m 4] 70
y -12 | =14 | =16 | -18 -70 n n=

Probleemoplossing

Wat is die tiende term?e 4 x -5, 5 x =5, 6 x =5

Asy=5x-8enx=2, 3, 4, .., teken 'n tabel om dit aan te toon.
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Vergelyk die twee voorbeelde.

-5+4 -5+4=-1]
4 \
+ 40’ I brai itdrukki Wat is aan die Wat is aan die
-5 + 4 is 'n algebraiese vitdrukking. felkertem ot @ie e
gelykaanteken?

-5+ 4 =-11is 'n algebraiese vergelyking.

1. Sé of dit 'n vitdrukking of 'n vergelyking is.
a. -4+8 b. -9+7=-2 c. -5+10

d. 8+4=-4 e. -/+5 f. -15+5-10

Kwartaal 4

2. Beskryf die volgende:

Voorbeeld: -6 +2=-4
—6 + 2is 'n uitdrukking, wat gelyk is aan die waarde aan die regterkant, —4.
-6 + 2 = -4 staan bekend as 'n vergelyking. Die linkerkant van 'n vergelyking is gelyk
aan die regterkant.

a. 8+2=-6 b. -15+9=-6

c.-11+9=-2 d. -5+3=-2

e. 8+1=-7 f.-4+3=-1

10 99 12 98 14
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3. Gebruik die veranderlike “a” en heelgetalle om jou eie 10
vitdrukkings te skep.

5

Voorbeeld: 5+ a

4. Gebruik die veranderlike “a” en heelgetalle om jou eie 10 vergelykings te skep.

Voorbeeld: 5+a =13

5. Sé of dit 'n vitdrukking of 'n vergelyking is.

Voorbeeld: -8 +a (Ditis 'n uitdrukking.)
-8+a=-11 (Ditis 'n vergelyking.)

a. 9+a=-2 b. 3+a=-1 c. 5+a=-3

d. =18 +a e. -12+a=-3 f. 7+a

Probleemoplossing

Skep 10 voorbeelde van algebraiese uitdrukkings met 'n veranderlike en 'n konstante. Skep hieruit
algebraiese vergelykings, wat jy dan moet oplos.

18 16 17 98 99 20 20 22 29 24 28 26 27 %



Kwartaal 4

Posisie in ry

Term

-1 -3

Skryf die reél as 'n vitdrukking.

Eerste term:
Tweede term:

2(1)+1=-2+1=-]
—2(2)+1=-4+1=-3

Derde term: -2(3)+1=-6+1=-5
Vierde term: -2(4)+1=-8+1=-7
Vyfde term: -2(5)+1=-10+1=-9
n-de term: 2(n)+1=

Voorbeeld:

a. 9;6;3;0;,-3, ...

1. Beskryf die volgende in woorde.

-4,-8,-12,-16,-20, ...
Trek 4 aof van die vorige term.

. 4;10; 16; 22; 28

1 e

C.

Let Wel: Hierdie uitdrukkings
het almal dieselfde betekenis.

—2n+1

2xn+1

2n+1

7. 14; 21; 28; 35, ...

d.

12; 24; 36; 48; 60, ...

e. 8;16;24; 32, ...

f. 6;16; 26; 36; 46, ...

Voorbeeld:

1 2
4 -8

-4; -8;-12; -16; -20, ...

2. Beskryf die volgende ry deur 'n vitdrukking te gebruik.

-12

-16

Eerste term is —4(1), dus is die reél —4(n).

a. 6;8;10;12; 14

b. 5 11;17; 23; 29

&

4; 13; 22; 31; 40

10 911 92 18
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d. 8;16;24; 32; 40 e. 15;25; 35; 45; 55 f. 4,7:10;13; 16 *

3. Wat beteken die reél?

Voorbeeld: die reél—2n - 1 beteken vir die volgende getallery:
1 2 3 4 5 n
-3 -5 -/ -9 —11 —2n -1

(-3 is die eerste term, -5 is die tweede term, -7 is die derde term, ensovoorts)

d. b.
213|415 n 2 13| 4]|5 n
13|16 19|22 10| 18 | 26 | 34

Cs d.
213145 n 213|415 n

/n-5 2n-3
®

e. f.
213145 n 213|415 n
17 | 26 | 35 | 44 37 1 50 | 63 | 76

Probleemoplossing
Skryf 'n reél vir:
Op die eerste dag bestee ek R15, op die tweede dag bestee ek R30, op die derde dag bestee ek R45.
Hoeveel geld sal ek op die tiende dag bestee as hierdie patroon sou voortgaan?

Ek spaar R15 in Januarie, R30 in Februarie en R45 in Maart. Hoeveel geld moet ek in September spaar
indien die patfroon sou voortduur?

Thabo verkoop een sjokolade op Maandag, drie sjokolades op Dinsdag en vyf op Woensdag. Hoeveel
sjokolades sal hy op Vrydag verkoop as die patroon sou voortduur?

'n Boer plant twee rye mielies op die eerste dag, 6 rye op die tweede dag en 11 rye op die derde dag.
Hoeveel rye moet hy op die 12de dag plant as die patroon sou voortduur?2

Bongi gebruik haar rekenaar vir twintig minute op dag een, derfig minute op dag twee en veertig minute
op dag drie. Hoe lank sal sy haar rekenaar op dag nege gebruik as die patroon sou voortduur?

19 16 17 18 10 20 21 22 23 24 28 26



=5;-9,-13;,-17; 21 ...

Skryf die reél as 'n vitdrukking.
Eerste term: —4(1) +1=-3
Tweede term: —4(2) + 1 =-7
Derde term: —-4(3)+1=-11
Vierde term: -4(4) +1=-15
Vyfde term: —-4(5)+1=-19
nd term: —4(n) + 1

1. Beskryf die volgende in woorde.

Kwartaal 4

Voorbeeld: -2,-6-10,-14,-18, ...
Trek 4 van die voorafgaande term af.

a. =3;-12; -21; -30; -39

Beskryf die reél vir hierdie getallery in woorde.

Trek 4 van die
“»w voorafgaande term af.

Wat beteken die reél —-4n + 1 vir die getallery -3; -7; -11; -15; =192

b. —6;-13; -20; -27; -34

c. =3,-5,-7;-9;-11

d. 6;—-4;-14; -24; -34

e. =7;-8;,-9;,-10; =11

f. =8;-12;-16; -20; -24

9. —14; =17, -20; -23; =26

h. =19;-21; -23; -25; -27

i. 9;-2;-13;-24; -35

j. =1;=6;=11;-16; -21

10 924
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2. Beskryf die volgende ry deur 'n vitdrukking te gebruik.

Voorbeeld: -2;-6;-10;-14; -18,...
Eerste term: —4(1) + 2

—4(n) +2
a. 2;4;6;8;10; ... b. 3,5 7,911, ...
C. =8;-20; -32; —44; -56 d. =13;-17;-21; -25; =29
e. —16; -22; -28; -34; -40 f. 9;-2;,-13;-24; -35
®
9. 4;,-4;-12;,-20; -28 h. =3; -12; -21; -30; -39
i. —8;-18;-28; -38; -48 j. 6:-1,-8;-15,-22

Probleemoplossing

Skryf drie verskillende reéls vir elk:

3;-3;-9:-15; =21 -14; -22; -30; -38; -46 —23; -30; =37; —44; =51

5, 4;3;2; 1 19; 7; =5; =17; =29

16 17 18 18



veranderlike

bewerking

konstantes
'x +-23 = 45
X+ - -

\

gelykaanteken

1. Los op vir x.

Voorbeeld: x-5=-9
x-5+5=-9+5

Oplossing van vergelykings

Omdat 'n vergelyking 'n gebalanseerde
skaal verteenwoordig, kan dit ook soos
een gemanipuleer word.

Oorspronklike vergelyking is x — 2 =-5

Tel 2 aan weerskante by x -2+ 2=-5+ 2

Antwoord x = -3

2. Los op vir x.

Voorbeeld: x+5=-2
x+5-5=-2-5
x=-7

a. x+7=-5

i x=—4
O
_E a. x-12=-30 b. x-8=-14 c. x—17=-38
L
O
3
X d. x-—20=-55 e. x—-25=-30 f. x—18=-26
®
9. x—-6=-12 h. x—34=-4] i. x—=10=-20
j. x—25=-33

c.x+15=-12

11 12 18 44 9§
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d. x+17=-15 e. x+23=-20 f. x+28=-13

9. x+10=-2 h. x+33=-20 i. x+5=-10

3. Los op vir x.
Voorbeeld: x-4+2=-7

x-2=-7
x—2+2=-7+2
x==5
a. x-3=-15 b. x+7=-12 C.x—2=-5
®
d. x-5=-15 e.x+12=20 f. x-10=25
g. x-23=-34 h. x+2=7 i. x+30=-40

Probleemoplossing

Skryf 'n vergelyking vir die volgende en los dit op:

Vyf keer 'n sekere getal minus vier is gelyk aan vyf en negentig.

18 16 17 18 19 20 21 22 25 24 28 26 27 26 20 &



Kwartaal 4

—2x =30 —2x beteken negatief twee
vermenigvuldig met «x
Wat beteken —2x2 —

deling
Wat is die omgekeerde bewerking van vermenigvuldiging? ‘—'

Ons moet —2x deur -2 deel om x op te los.

-2 =~ 2 jy aan die een kant van die gelykaanteken l
15 doen, moet jy ook op die ander kant doen.
x = —

=2x _ 30 Onthovu, jy moet die skaal balanseer. Wat

1. Los op vir x.
Voorbeeld: -3x=12

Bx_ 12
3~ 3
x=-4
a.-5x=60 b. 2x =24 c. —12x =48
®
d. 7x=-21 e. =15x=-60 f. 9x=-54

h.

12x =-36

@ 90 99 12 18 14 96
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2. Los op vir x.
Voorbeeld: -3x-2=10
3x-2+2=10+2

=3x _=12

-3 7 3

x=-4
a. -2x-5=15 b. - 9x-4=32 c.-3x+3=18
d. —-3x+2=22 e. —-8x-4=-12 f.-10x-5=95

@

g. 12x-5=155 h. 7x +3=-25 i. 2x—-2=-18

Probleemoplossing

Skryf 'n vergelyking en los dit op.

¢ Negatief twee maal y is gelyk aan negatief twaalf.

e Negatief drie maal a is gelyk aan negatief vyf en negentig.

¢ Negatief vyf maal b is gelyk aan negatief sestig.
* Negatief vier maal d is gelyk aan vier en veertig.
* Negatief drie maal x is gelyk aan dertig.

* Negatief twee maal y is gelyk aan vier en sesfig.

¢ Negatief nege maal m is gelyk aan een honderd en agt.

¢ Negatief ses maal a is gelyk aan ses en sestig.
* Negatief vyf maal b is gelyk aan vyftien.

18 16 17 18 10 20

Negatief agt maal ¢ is gelyk aan veertig.
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a.y=x?+3;x=3

> Noglalgebraiese vergelykings

Asy =x?+1; bereken y wanneer x = -3 Toets

y=(3)+1 y=xi+1

y=9+1 10 = (<3)2+ 1

y=10 10=9+1

10=10

1. Vervang (substitueer)

Voorbeeld:  Asy=x?+2; bereken y wannneer x = -4 Toets
y = (47 +2 yEa]
y=16+2 y = (-4)*+2
y =18 y=16+2

18=18

b. y=b2+3;b=4

Kwartaal 4

C.y=x*-2,x=4

d.y=¢*-9,q=5

e.y=c2+1l;c=-7

f. y=p?+6;,p=-2

9. y=-d?+7;d=9

(=}
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2. Vervang en bereken.

5

Voorbeeld: As y = x? +)2c ; bereken y wanneer x = -4 Toets
y =(—4)2+_£4 y=x2+ ]
y=(-4)+2
y=16+-5 y=16+2
— 151 18=18
y ]52
_ 2. _ _ 10. .. _ _ 6.  _
=12 4+ £ = _ =424+ Y = =42 42 = _
Q. y=x*+>x 4 b.y=x PR 15 C.y=x+ - x 6
5 5 4
= 2+—' = — = 2+—' E— = 2+_' = =
d. y=x X 10 . y=x+lx 10 f. y=x X 16
3 2 2
= 2——' - - = 2——' — — i = 2——' - -
® 9. y=x"-_.x 9 h. y=x P 8 lLoy=xa-1x 2

Probleemoplossing

Wat is die verskil fussen die waarde van y iny =x? + 2,as jy eers y met 3 en daarna met -3 vervang?
Maak gebruik van vervanging (substitusie).

y is gelyk aan x tot die mag twee plus vier gedeel deur x, as x gelyk is aan agt. Vervang en bereken.

y is gelyk aan p tot die mag twee plus twee gedeel deur p, as p gelyk is aan vier. Vervang en bereken.
y is gelyk aan b tot die mag twee plus vyf gedeel deur b, as b gelyk is aan 10. Vervang en bereken.

y is gelyk aan m tot die mag twee plus drie gedeel deur m, as m gelyk is aan vier. Vervang en bereken.

y is gelyk aan n tot die mag twee plus nege gedeel deur n, as n gelyk is aan drie. Vervang en bereken.
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<’

Data-insameling is 'n siklus. In die volgende werksblad gaan ons oor hierdie
siklus leer. Die deel waaroor ons gaan leer, sal in groen wees, met enkele

aantekeninge.
) _ Wat benodig jy om die
Beginmet gewildste sport in die klas te
o AL ey, bepaal?
N e \ -
o o

Datahanteringsiklus /

e o
“\sf*‘;“;csOQ Ek sal elkeen in die klas
&e moet vra om sy of haar
~ gunstelingsport fe kies.
——r )

As ons iets moet weet, moet ons begin deur vrae te stel. Wat dink jy is die regte
vraag om te vra?

-

Kwartaal 4

Voorbeeld:
Voordat jy begin om navorsingsdata in fe samel, moet jy weet watter vraag of vrae jy moet stel.

'n Goeie beginpunt is om 'n hipotese te formuleer. 'n Hipotese is 'n spesifieke stelling of
voorspelling. Die navorsing sal bepaal of dit waar of onwaar is.

Hier is enkele voorbeelde van 'n hipotese:
* Almalin Graad 7 besit 'n selfoon.

* Alle Graad 7s verstaan vierkantswortels.
e Alle Graad 7s hou van kitskos.

10 991 12 18 14 916
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1. Waar sal jy na data soek om antwoorde op hierdie vrae te verskaf?

wanneer ons data gebruik wat

wanneer ons Self d|e dOTO inSOmel deur Onder mense |ngesome| en
ontleed is

a. Wat is die bevolking van die wéreld? b. Watter leerder drink die meeste watere

c. Wat is die koers van bevolkingsgroei in Suid-

Afrika2 d. Wat is die bevolkingsdigtheid in hierdie dorp?

e. Waiter fale word in hierdie omgewing f. Wat is Suid-Afrika se gewildste kossoorte

gepraat?
g. Wat is die land se ouderdomstruktuur? h. Wat is die lewensverwagting in Suid-Afrika?
i. Watter land het die jongste bevolking? i- Watis die gewildste kossoorte in hierdie skool?

2. Is dit altyd moontlik om data direk van die oorspronklike bron in te samel?

vervolg <
137

98 16 17 98 19 20
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